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ATA DA 36.a SESSAO CONJUNTA, EM 24 DE MARQO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENC'IA DO SR. ALIHIR PINTO 

AS 11 HORAB, ACJiAM-BE PRESENTES OS SRB. SENADO­
RES: 

Laella de Alcantara - Jorge Kalume - Eumce Michiles -
Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes -
Alexandre costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto 
- Jose Lins - Mauro Benevides - Dinaroo Mariz - Martins 
Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema -
Luiz Cavalcante - TeotOnio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Lomanto JUnior - Ltliz Viana - Dirceu Cardoso -
.Toao Calmon - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
saturnino - !tamar Franco - Murilo Badaro - Tancredo Neves 
- Amaral Furlan - Franco Montoro - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gastao Millier - Jose 
Fragelll - Mendes canale - Affonso Camargo - Jose Richa -
Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas 
- Paulo Brossard - Pedro Simon - Octavio cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; AmBcar de Queiroz - PDB: Ge­

raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vi anna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

P.MDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS; Jose 
Felilandes. 

RondOnia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao M-enezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS: Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
- PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDB. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Jono Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Ha;ickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Oarlos Augusto - PMDB: Correia Lima - PDS; Hugo Napo­
leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PMDB. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morai's - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales -
PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS; Haralda Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; 
Learne Belem - PDS; Manoel GonQalves - PDS; Marcelo linha­
res - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 

Paec; de Andrade - PMDB; paulo Lustosa - PDS: Paulo Studart 
- PDS. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB, 
.1oao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PMDB; Ulisses Potiguar 
- PDS; Vingt Rosado - PDS: WanderIey Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - P:r...IDB; Arnalda Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joactl 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; OctaciIio Queiroz 

PMDB: Wilson Braga - FDa. 
Pernambuco 

Airon Rioo - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra. - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao CaTlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; .Tose MendonGa Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvemes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Pedro Oorrea - PDS; Ricar­
do FiUza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PUS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonc;a Nt'to - PMDB; MurUo Mendes - PMDB. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDB; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Aftisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson SoaTes -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilde­
rico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim 
- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Nova·es - PDB; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim 
- PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego -
PDS; ROmulo Galvao - PDS: Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar 
- PDS; stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; 
Vasco Net.o - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Luiz Baptista - PMDB; Mario 

Morel-ra - PMDB; Max Mauro - PMDB; Parente Frota - PDS: 
Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 

- FDS; Celio Borja - PDS; CeIso Pel}anha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Dasa Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edison Khair -- PMDB; Felippe Penna. -
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P:MDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge CUry -
PTB; Jorge Gama -- PMDB; J'orge Moura - PMDB; Jose Bruno 
- PMDB; Jose Frejs,t - PDT; Jose Maria de Carvalho - P:MDB; 
Jose MauTicio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira -;- PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Ivriro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira 
- P:MDB; OSmar Le·itao - PDS; OSwaldo Lima - PMDB; Paillo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; 
Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gonc;alves - PTB; Rubem Dou­
rado, - PMDB; Ru10em Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Sirnao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha -' PDS; AltaiT Chagas - PDS; antOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonc;alves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Borlifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Oarlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia - 'PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano 
- PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Hommo Santos - PDS; Hugo Rodrigues da CUnha -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Vargas,­
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; 
Juarez Batista - P,MDB' Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Bacca­
rini - P:MDB; Lui:~ Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; 
Melo Freire, - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; N~wton 
Cardoso - PMDB; l'aulino Cicero de Vasconcellos - PDS; PlIIJ.en­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo 
- PMDB' Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio F~rrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio 
Delgado - PMDB;Telemaco Pompei -:- PDS; Vicente,Guabiroba 
-PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -

PDS' Airton Sandoval - PMDB; Ai'l'ton Soares - PT; Alcides 
Frariciscato, - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio 'Mori­
moto' - PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias -' 
PDS; Athie Coury!- PDS; AudaIio Dantas - PMDB; Aurelio 
Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTB; Benedi1lo Marcilio .­
PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio 
Sampaio - PDS; cardoso Alves - ,PMDB; Cal"doso de Almeida 
- ,PDS;' Del Bosco Amaral'- PMDB; Diogo Nomura - ,PDS; 
Erasmo Dias - PDI3; Flavio Chaves - PMDB; Francisco ~ao -
PDS; Francisco Rossi' - 'PDS; Freitas Nobre - PMDB;Gi6ia 
JUnior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy ~ PDS;, 
Hora,cio .ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS;, Joao Arruda - PDS;, Joao CUnh~ -:PMDB; 
Jorge Paulo - flDS; Jose CaInaJrg'O -:- PDS; Jose de. :Oastro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; 
Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torre­
cilla - PDS;, Pacheco Chaves - PMDB,; Pedro Carolo __ A PDS; 
Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ray COdo -:-' 
PMDB; Ruy'Silva - PDS; S~lvador Julianelli.- PDS;. Sanur 
Achoa - PMDB; Elantilli Sobrmho - PMDB; Tidei de LIma -
PMDB; Ulysses GUlimaraes '- PMDB; Valter Garcia - ,PMDB. 

Gollis 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio, 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro,­
PMDB' Genesio de Ba:rros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy ~ PDS; Iram Saraiva - PMDB; rtui'ivaL Nascimento' -"­
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro, - PDS; iSiqueira qampos - PDS. _ 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

- .PMDB· cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio cau{pos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
, Antonio Carlos de Oliveicr:a - PT; Joao Camara - PMD,B; 

Leite Schimidt - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem 
-::- PDS; Walter de Castro - PDS. ' , 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMI?~;_ Arte~ir 

Werner - PDS' :E!rnesto de Marco - PMDB; Espendiao Amin 
_ PDS; Evaldo' Amaral - PDS; Francisco Libardoni.- P~B; 
Joao Linhares - PMDB; JuaTez Furtado - ;PMDB; Lmz Cechinel 
~ PT' Mendes 'de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu 
Guidi '- PDS; Pedro Iva - PMDB; Victor Fontana' - PDS; 
Walmor de Luca -- PMDB. 

, Parana 
Adolpho Franco - PDS' Alvaro Dias - PMDB; Alipio Carva­

lho - PDS' Ama:deu Geara ~ PMDB; Antonio Annibeli - PM?B; 
Antonio Mazurek .- PDS; antOnio Ueno - PDS; Ary Kffun -
PDS; Borges'da Silveira - PMDB; Braga Ramos - PDS; Er-

nesto Dall'Oglio - PMDB; EucUdes Scalco - PMDB; Heitor 
AIencar Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes 
Macedo, - PDS; 19o Lasso - PDS; ftalo Conti - PDS; Lucio 
Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet -
PMDB; Nivaldo KrUger - PMDB; Norton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - Pl\fi)B; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Paulo Pimentel - P'l'B; Pedro Sampaio 
PMDB; Reinhold stephanes - PDS; Roberto Galvani - POS; 
Sebastiiio Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes -
PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Waldm1r Belinati - PDS. 

Rio Grande do Sui 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de 011veira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; AIdo Fagundes - 'PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
- PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Chi-u­
dio Strassburger - PDS; DaTcy Pozza - JPDS; Eloar Guazelli 
- PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gonc;alves - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; 
Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS; Odacir Klem - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos 
- PDS; Victor Faceioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

_ Amapa. 
AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra -~ P!>S. 

Roraima 
Helio Oampos - PDS; JUlio MaTtins .-:.... PDS. 
o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - As listas de presenca 

acusam 0 eomparecimento de 51 Srs. Senadores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero l'egimental, declaro aber>ta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicac;oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputa-do Jose Fl'eja·t. 

o SR JOSE FREJAT (Pronuncia' 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presfdente, Srs. Congressista:s: 

Os guardas de vigiHl.ncia estao ameac;ados de, perder seus em­
pregos. 0 Governo permitiu 0 aluguel ~ 0 termo e ess.e - de 
pessoas para prestar;ao de seIlVic;os a'0 Poder ~blico. Milhares, de 
V'igilant'es preparados por empresas 'particulares prestam serviCo 
nas repartir;oes do Governo. ' " ' 

Agora, quer 0 Governo fazer concurso para 0 cargo de vigilante, 
langando ao desemprego os que vern, ha anos, exercendo tais fun-
goes. " -

, Tenho em mao, Sr.' P.residente, ' a 'Carta de Brasilia; ela:borada 
pelas ,associagoes profissionais de vigilantes, em queessa c:asse 
faz suas ref;vindicac;oes: :E 0 seguinte 0 seu texto: 

"CARTA DE'iBRAS:fILIk 

As Ass6'cial;oes Profissionais de Vigilantes do Brasil reu­
nidas em Brasilia nos dias 9 e'10 de marc;o de 1982; em face 
do anunciado Concurso de Agente de Vigilancia' previsto 
pelo DASfI para 0 final do mes de mar!;o, resolveram reivin­
dicar ao Governo Federal os seguintes pontos, para acei-
tac;ao 'do Concurso.' , 

1. Que os candi.datos ao Concurso de Agentes de, Vigi­
lancia sejam obrigatoriamehte ocupantes da catego~ia 
profissional de VIGlLA!NTES, condic;ao essa devidamente 
eomprovada pelas 're&pectivas Associagoes Profissionais de 
Vigilantes dos Estados. Nas Unidades da F1ederac;ao aonde 
nao 'existe Associac;ao da categoria, a comprovac,;ao-devera 
ser feita atraV'es das ',Secretarias de Seguranc;a pUblica. 
Apresentamos como justificativa 0 fata de 0 vigilante, du­
,rante todo 0 periodo em que esteve des'empenhando suas 
atividades no Servil;o PUblico Federal, atraves de locadoras 
de mao de obra ('empresas particulares de vigilancia), s,em­
·pre zelou pelo patrimonio pu.blico e auxiliou com seus ser­
vicos geraiS pd,ra 0 tuncionamento das repartigoes do Go­
verno, correndo todos os riscos de vida inerentes a profis­
sao. Lembramos ainda, que esse servic;o prestado atraves 
das empresas, sempre foram pagos pelo Servigo Publico 
Federal na base de quatro vezes mais 0 salario de cada 
vigilante. Be 0 objetitvo do Governo e, economizar recursos, 
acabando com os exploradores intermediarios, nada mais 
justo do -que 'selecionar os seus servidores entre os pro­
fissionais ja, comprovadamente, habilitados, para. fungao 
de vigilancia. 

- 2. Reiviiidicamos que seja eliminado 0 teste de capa­
eidade fisica do candidato a Ag.entlf de Vigilancia, uma 
VJ8Z. que os a,tuais vigilan,tes ja receberam os treinamentos 
fisicos necessarios ao desenvolvimenta da profissao, con­
forme estabelecem as Secretarias de Seguranc;a PUblica de 
cada Estado da Federagao. ' 

3. A pr>evalec.er as normas anunciadas pelo DASP para 
o Concurso de Agente de VigHAncia havera desemprego em 
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fficl;:,S<l dt' Vlg-lldlltf.:, t'm todo prus, pow :-tlualilitott- Cc;T('U 
de ~O mil pr\)f\"uonai~ trabalham no :::.trvil;o PllbHco F2-
deml atravt';: da~ empresas particulare.:, E com 0 encer­
rarnento dess",.> C'ont.ratos as flnnas demitJr;w 0'- yi!!ilantes, 
uma vez que nao terao colocac;-ao prura <tqueJe;-. qlie, hoie, 
trabalharn para 0 Governo Federal. Como exhtt' no pais 
urn num2ro cada vez maior de desempregado~, prmcipal­
mente, ,pntre os profi,ssionais de nivel medio e superior, cer­
tamente esse pessoal vai be candida tar ao cargo dt Agent!:' 
de Vigihincia visando arranjar um "ernprego" no Servigo 
Publico Federal para ganhar 30 mil cruzeiros por mes e 
nao para desempenhsr 0 cargo para 0 qual se in:'creveu. 
E isso vai afastar, totalmente, as possibilidadt'd dos ver­
dadeiros agentes de vigilancia, muitos com mais de de:.!: 
anos na fungao, principalmente porque Sf> provas anun­
ciadas serao de Portugues, Matematica e Conhecimentos 
Gerais, materias que a pessoal de nivel media e 3uperior 
tera grande facilldade de resolver, enquanto que os conhe­
cimentos da profissao nao serao testados no Concurso. 

Dessa manelra, 0 Concurso, como estli previsto, levara 
ao desemprego e ao desespero cerca de 30 mil pais de 
famillas armados, que nao sabem fazer outra coisa na 
vida, senao ser VIGIiLANTES. 

Brasilia, 10 de margo de 1982. - Francisco Domingos 
dos Santos, Associal?ao dos Vigilantes - Brasilia - Ari 
da Silva, Associa\,ao dos Vigilantes - Rio Grande do SuI 
- Fernando Bandeira, Associac;ao dos Vigilantes - Rio 
de Janeiro - Jose Araujo, Associa<;;ao dos Vigilantes -
Pa-raiba - Israel Cesar de Melo, Associac;ao dos Vigilanti?s 
- Pernambuco," 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 
o SR. PltJESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Jeronimo santana. 
o SR. JERONIMO SA.N'l1ANA (Pronuncia 0 seguinte discurso.l 

- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
A corrupc;ao eleitoral ern Rondonia. mantida pela maquina 

oficial, e uma coisa j amais vista e ima;ginada - perseguic;oes aos 
oposicionistas; atos de terror sofrido pelos integrantes de nosso 
partido; barganha de tituJos de terras pela prornessa de votoo ou 
vice-versa; perseguic;ao ao funcionalismo publico; usa indevido 
dos meios de comunica\,ao para fazerem campanha politico-elei­
toral; trans forma gao das repa-rtigoes estaduais e federais em co­
mUes de candidatos do partido oficial. como vem ocol1rendo no 
INCRA, Secretarias, CAERD; fraude na admissao de ~essoal que 
vem sendo feito ate hoje com data a:trasada para os ~feltos retroa­
tivos a 22 de dezembro, data da lei que criou () Estado. Essa lei 
reconhece como despesas da Uniao POl' 10 anos os gastos com 0 
pagamento do funcionalismo do entao TerritOrio. A frau de a essa 
lei e grande. Estao enxel1tando pessoal no Est~d? como s~ ~le 
ainda fosse Territorio, tudo porque 0 a:tual Secretano de Adnums­
tra~ao e candidato e so se afastou do cargo pro forma. 

As propostas de compra de elementos do PMDB sao escanda­
losas. Um candidato a deputado federal pelo nosso Partido esta 
cotado em C1'$ 50.000.000,00. As propostas sao muitas, nao faltam 
corretores. Neste particular, as negociatas sao esc~ncaradas, como 
ocorreu ha duas seman as quando um desses candldatos teve seus 
problemas financeiros l'esolvidos a base de Cr$ 47.000.000,00 £:' mais 
documentos de terras. De onde sai esse dinheiro com 0 qual 0 
Governo se propoe a cornprar candidatos da oposic;ao? 

Ainda no dia 11 denunciei a corrupgao pre-e~eitoral em Ron­
donia conforme notlcia 0 DeN de 12 deste. E oportuna. a leitura 
do d~curnento que 0 Di'rerorio Regional do PMDB de Rondonia 
encaminhou ao Deputado Ulysses Guimaraes, denunciando as pres­
soes oficiais contra as oposic;oes em Rondonia, para que cons'te dos 
anais e a NaC;ao saiba. procedo a sua leitura: 

PARTIDO DO MOVIMENTO DEMOCRATICO BRASILEIRO 

Camissao Executiva Regional - Rondonia 

"Porto Velho, 11 de fevereiro de 1982 

Exm.D Sr. 
Deputado Ulysses Guimaraes 
DD. Presidente Nacional do PMDB 

Senhor Presidente. 
Temos a honra de encan1lnhar ao conhecimento de V. Ex.a , 0 

quadro de pressDes a que foi submetido os integrantes de nosso par­
tido no recem-criado Estado de Rondonia. 

As pressoes como sao feitas nos demais Estados, em Rondo­
nia elas tem sido mats agudas contra nos a ponto de se encontrar 
sob perigo de vida alguns de nossos companheiros, como e do co­
nhecimento de V. Ex.a , conforme copia do telex que enviamos ao 
Senhor Ministro da Justic;a, denunciando 0 quadro de pressoes e 
ameagas a que fomos submetidos pe10 Coronel Governador no­
meado Jorge Teixeira. E oportuno mencionarmos a corruPGao e as 
pressoes: 

1. (I wo Inde-vido ria Hl<tqWJJI, t"t;)hl ,·tlm _1 Iin.:!llcLlde ria 
campalllia t'lt'itlll'al fora ut' t'pot:a_ 

o Govfrnauur do Tt'rntntlo, ant" oe;;it- t-r ele~ ado a Estaflo, 
declarou pt'la imprensa, t' 1..,':-0 ha m,t\ •• de 11m dna. que agora so ia 
fazer pohtica __ , e para 0 de",{:-mpf'nho d.e:~ta ',lId tilt tit tem Jog;a.do 
num escandalu3tl desvio todo 0 Pt'SO da rnaquina c;itatal numa cam­
panha f'leitoraJ fora de epoca, 

o usa da maquina estatal na campanha eleiroral foi confes:,.a­
da peIo ("';,overnador quando da entrt'vista aD Jornal de Brasilia, 
edlcao dE' 13-12-81. verbis: 

"No momento, a prineipal tare fa que 0 Governador 
Jorge Teixeira enfl'£'nta, apE'sar dele procurar nao dar mui­
ta enfase ao assunto, eo a de organizar politicamente- 0 Es­
tado, de tal forma que 0 'PDS ganhe as eletcoes em 82 e 
slIa administrac;ao ele!ta indlretamente continui sem ter 
maiores entraves politicos." 

"Para organizar diretorios do PDS t'm todo 0 Territ.o­
rio, 0 Governador utillza dos melhores meios que dispoe: 
dois a vi6es, urn helicoptero para veneer 0 desafio da selva 
e todo apoio do Presldente Figueiredo - "Estamos fazendo 
aquilo que deve ser feito para se ganhar uma eleic;ao." 

o uso da maquina estatal e escandaloso e publico para bene­
ficiar os candidatos do PDS e se encontra assim montada: 

- Aluguel da Radio Caiari em Porto Velho pelo Governo do 
Estado, com a finalidade exclusiva de fazer campanha eleitoral; 

- Na eampanha publicitaria estao contratadas as Radios de 
Vilhena €' de Ji-Parana, de propriedade do Deputado Antonio Mo­
rimoto pretem:o candidato a Senador: Radio de Cacoal, de p~o­
priedade do pretenso candidato ao Senado - Odacir SOares, que 
tambem e dono da Radio Rondonia na capital; Radio Alvorada, 
de Ji-Parana, com horarios alugados ao Governo; 

- Radio Eldorado, de Porto Velho, corn horarios alugados ao 
lGaverno; 

- A '!IV Am az6nia , canal 4, com estudios em Porto Velho e 
estac;oes repetidoras em todos os munlcipios do Estado e pratica­
mente alugada ao Governo do Estado. Esse veiculo e usado abusi­
vamente pelo Gavernador e seu grupo para fazer a campanha elel­
toral fora de epoca, iS80 desde 1980; 

- Tarnbem na capital, estao envolvidos com contratos publi­
citlirios com 0 Governo os Jornais Alto Madeira, A Tribuna e 0 
Estadiio de Rondonia. No interior existem nas rnesmas condi(!oes 
os jornais 0 Parceleiro, de Ariquemes, 0 Imparcial, em Guaj ara­
Mirim :-ol0m dos jornais que cada Prefeitura do interior vem fa­
zendo editar. 

Excessiva campanha publicitaria que custou mais de cinquen­
ta milh6es de cruzeiros fizeram para a festa de instalac;ao do Es­
tado no ultimo dia 4 de janeiro. Essa campanba publicitaria en­
volveu a compra de espac;os nos jornais do SuI do Pais, como 0 
Globo, Revista Veja e Isto E, programa.s de 'I1V no Centro-SuI, ca­
dernos inteiros de publicidade nos jornais da capital, Manaus e 
ate em 0 Globo .. 

Agora mesmo, anuncia-se uma excessiva campanha publicita­
ria a pretexto do patrocinio do carnava1 pelo G-overno do Estado. 

o Territ6rio, hoje Estado, vem investindo somas realmente fa­
buIosas em publicidade. Nao se conhec€' 0 valor destes gastos por­
que 0 Governo sempre se escusou de mostrar os sens contratos de 
pU'blicidade, todos eles custeados com os conhecidas desvios das 
dinbeiros publicos. 

o Ministro Mario Andreazza. infonnando pedido de informa­
I?ao que Ihe enderegamos em 1981, atraves da CP1 da Amazonia, 
afinnou, conforme 0 seu Aviso n.D 663/80: 

"Quanto a importancia de Or$ 21.808.638,00 (vinte e 
urn rnilhoes, oitocentos e olto mil, qulnhentos e trinta e 
oito cruzeiros), aplicada em publicidade durante 0 primei­
ro semestre do corrente exercicio, infonno que constam do 
or\,amento do Territ6rio Federal de Rondonia recurSOs no 
valor de C1'$ 248.086.0000 (duzentos e quarenta e oito mi­
lhot's e oitenta e sels mil cruzeiros), alocados ao Elemen­
to de Despesa 3.1. 3,2 - Outros Servil;os e Encargos (Ane­
xo nn, cujo detalharnenta permite a apUcac;ao em gastos 
dessa natureza." 

E bem verdade que todo esse gasto publicitario e montado em 
eirna de uma carnpanha mentirosa e corrompida dirigida mais 
para um publico fora do 'Estado, mas, sem duvici-a alguma, ha uma 
grande dif.erenca entre 0 governo que tem franco acesso a televisao 
e nos que nao dispomos de iguais franquias. Essa e uma compe­
tic;ao muito desigual. 

2. Enfrentamos em absoluta desigualdade 0 poder economico 
estatal que conforme assinalamos, faz questao de ressaltar pelos 
seus representantes maiores que tudo e mobillzado apenas em tor­
no de uma campanha politico-eleltoral fora de epoca. 
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Integrando 0 elenco de pressfies desencadeadas pelo Governo 
do Estado com fina}jdades eleitorais, foi posto em pratica a pres­
sao au chantagem fiscal. 

Aquele comerciante ou empresario que ao menos manifestar 
simpatias pelo nosso Partido sofre na carne os rigores da fisc ali-
2lagao - multas e visitas e mais visitas do comando fiscal. Essa 
atitude eleitol'eira do fisco do Estado; conhecida POl' "chantagem 
fiscal", causou 0 terror a cla.sse empresarial que se ve inibida de 
livremente manifestar suas opinifies ou preferencia pela Oposigao 
e inibe muito mais 8,queles empresarios que se dispoem a candida­
tar a postos eletivos pelo nosso partido. Citamos 0 exemplo de 
nosso Secretario-Geral, Dr. ,Miicio Athayde, que teve 0 escritorio 
sede de sua empress. no Rio de Janeiro invadido pe1a Receita Fe­
deral a pretexto de uma fiscalizagao de Impastos de Renda que 
nunca foi devida, conforme nossa denuncia em pronunciamento na 
Tribuna da Camara. 

Agora mesmo, depois de quase tres meses de gal:>inete lacrado 
no Rio de Janeiro, fol 0 mesmo aberto em virtude de mandado de 
seguranqa, conforme e esclarecido em seu comunlcado divulgado 
pel a imprensa em 9 do corrente, con forme copia anexa. 

Essa e a prova maior do terror fiscal que e executado hoje em 
todo 0 Estado, como uma das metas govemamentais no setor po­
litico, entendendo os seus autores que isso beneficia 0 seu Partido. 

3. 0 empreguismo campeia solto e e comandado pelo candi­
dato a Deputado Fi~deral Francisco Erse e Marise Castiel, candi­
data a_ Deputado Estadual. Esse empreguismo e manipulado por 
Francisco Erse que, na qualidade de Secretario de Administraqao, 
jogou com a lotagao do Plano de Classificagao de Gargos aprova­
do em idos de agosto de 1981. Abriram-se a1 as comportas do em­
preguismo, lotando··se gente porque 0 projeto criando 0 Estado, 
agora convertido em lei, previu que a Uniao ira pagar as despe­
sas com pessoal do novo Estado por 10 anos. Verificou-se pois uma 
grande corrida par-a admissao de pessoal, antes que 0 Terriwrio 
fosse emancipado em Estado. 

A candidata M:arise Castiel, que tem uma empresa de presta­
gao de servigos, foi facultado empregar todo seu pessoal no Estado, 
mais de 400 empregados, e contratar pela empresa outros tantos 
que por certo serao tambem admitidos pelo Estado em tempo 
oportuno. : 

'Na area da administrac;ao estadual, 0 Sr. Francisco Erse, como 
candidat-o privilegiado do Governador do Estado, transformou a 
Secretaria da Adminlstragao num grande escriwrio eleitoral. Um 
verdadeiro escandalo, como pode ser constatado a plena luz do 
dia hoje, em Porto Velho, onde ate carros de chapa branca sao co­
locados a seu servi!{o, tracadas aquelas chapas brancas por cha­
pas-f.rias. 

o mais recentEi escandalo da campanha eleitoral deste grupo 
foi a sua excursao a regHio do Baixo-Madeira, em Cal-ama, onde 
foram mais de 100 pessoas -em navio do Estado, tudo custeado 
pelas verbas publicus; inclusive lanchas voadeiras do INURA foram 
deslocadas de Humaita para apoiar a grande mordomia oficial que 
foi a visita de Francisco Erse e Rochilmes (Rochas a Calama. 

Um grande patrulhamento e exercido para verificar e Ioca­
lizar os funcionarios que sao contra esses escandalos para serem 
perseguidos e ate clespedidos, como foi 0 caso dos professores que 
denunciaram os dp.smandos na Secretaria de Educagao; cite-se 0 
exemplo de Jerzy 13adocha, entre outros. Essa perseguigao e bem 
maior nas areas das prefeituras do interior. 

4. 0 envolvimento do INCRA na campanha eleitoral oficial 
em Rondonia. 

o atual Coordenador Regional do INCRA, Sr. Reynaldo Gal­
VaG Modesto, e pretenso candidato a Senador pelo novo E3tado. 
Essa candidatura e dobrada com 0 Sr. Paulo Roberto Ventura 
Brandao, executor dos Projetos Corumbiara e Paulo Assis Ribeiro, 
abrangendo os mllnicipios de Pimenta Bueno, Espigao D'Oeste, 
Vilhena e Colorado, ao suI do Estado. Esses candidatos a can­
didatos vem fazendo suas campanhas eleitorais, valendo-se do 
INORA, desde 1981. Os maiores escandalos fundiarios vem sendo 
praticados, hOje, no INCRA de Rondonia. A autarquia foi trans­
formada, escandalosamente, num escritorio Elfeitoral, onde tudo e 
jogado em eampanha eleitoral: avi5es, helicopteros, concessao de 
lotes e suas documentagoes, realizaqao de estradas e pontes. Esses 
beneficios sao feitos em troca do compromisso dos votos dos be­
neficiarios. Integram ainda 0 elenco dos candidatos do INCRA no 
Estado os senhores Assis Canuto, ao Senado, e Expedito, a Pre­
feito de Ouro Preto, entre outros. 

A Empresa Piiblica CODARON e jogada com 'toda furia nu­
ma campanha eleitoral do Governo, que teve inicio ainda no ano 
de 1981. .[:;sa empresa de desenvolvimento agricola e apoiada pela 
agao da Secretaria. de Agricultura e ASTER, au EMA'IlER, antiga 
ASTER, organizagao de assistencia e orientaqao aos produtores. 

Ate a concessao de emprestimos e finanCiamentos pelos Ban­
cos ofieial vem trazendo a preocupa~ao eleitoreira do Governo. 
Agora me.c;mo, equipes do Banco do Brasil estao visitando os par­
celeiros dovedores do Banco em Ariquemes. A eles e oferecida uma 

prorrogagao de seus debitos por tres anos e, em cima destes de­
bitos, sao oferecidos mais financiamentos. Este e 0 programa elei­
toral do Banco do Brasil. 

o INORA esta oferecendo 0 mirabolante programa da venda 
de um lote rural com casa edificada ao prer;o de Cr$ 700.000,00 
para pagamento em 20 anos. A essas promessas sao fichados mi­
lhares de pretendentes que sao segurados nas promessas ate a 
epoca das eleir;oes. 0 mesmo estao fazendo com os soldados da 
borracha. A eles, desde 1980, estao prometendo Iotes rurais que 
ate hoje nao foram entregues e sO 0 serao em data bem proxima 
as ,eleir;oes. 

5. Usando e abusando da maquina estatal, numa orgia de 
gastos nunca antes vista e nem imaginada, 0 Governador nomeado 
do Estado proclama por todos os lados e nas suas reunioes mais 
fechadas: "temos de ganhar de qualquer jei.to, ate roubando, se 
for 0 caso". 

Alem do caso da maquina estatal, 0 plano do governo dizendo 
que tem que ganhar de qualquer jeito, inclusive roubando, envol­
ve agora os sens ultimos metodos postos em pratiea contra 0 nos­
so partido, qual seja, 0 terrorismo desencadeado contra os seus 
integrantes. Esse temor consiste, conforme nossas denuncias ao 
Sr. Ministro da Justiqa, de quem ate hoje nao recebemo.3 qual­
quer satisfagao, em atacarem nossos atos publicos e reunifies com 
capangas ou funcionarios das Prefeituras, como foi 0 caso dos atos 
publicos ,que realizamos em Pimenta Bueno e Espigao D'Oeste nos 
dias 8 e 9 de janeiro ultimo, quando 0 Prefeito da cidade coman­
dou pessoalmente uma baderna contra nossas reunifies. 

Esse prefeito se transportou de Pimen ta Bueno para Espigao, 
numa distancia de 29 quilometros, levando para ali uma caravana 
de funcionarios seus e policiais, todos armados para, no ato pu­
blico que realizamos no dia 9 em Espigao, nos provocarem com 
ameagas, vaias, atirando-nos ovos, etc. 

Esse prefeito, na semana seguinte a da nossa presenga no mu­
niCipio, recebeu uma visita, ali, de apoio e solidariedade do 00-
vernador. Apesar do terror de que fomos vitimas haver sido de­
nunciado peIa imprensa, ninguem foi' punido e nenhum inquerito 
foi instaurado. La permanece' 0 prefeito e 0 seu grupo de funcio­
narios baderneiros jurando-nos com outros atos de violencia quan­
do pretendermos ali reaIizar reunifies partidarias. 

Em outro ato publico que realizamos em Ji-Parana, no Bairro 
Nova Brasilia, no dia 24 de janeiro ultimo, a multidao que se 
concentrava para ouvir os oradores foi atacada por um Carro em 
alta velocidade que, por duas vezes, jogou-se contra 0 povo, fa­
zendo vitimas com graves ferimentos. Ate hoje 0 Govemo nao 
revelou os nomes daqueles que mandaram 0 motorista Luzenir 
Ramos, que dirigia um carro, da firma Emplemaq. 

:E publico e not6rio naquela cidade que esse atentado se acha 
Iigado a grupos do PDS municipal e, em razao disso, permanece 
abafado. 

Tamhem em Ji-Parana veio a publico, conforme ja denuncia­
mos ao Sr. Ministro da Justiga, um plano arquitetado dentro do 
Governo do Estado, talvez algo parecido com a opera~ao 012 do 
SNI para eliminar a vida do Deputado Jeronimo santana. Um 
dos indicios deste plano e 0 Governador do 'Estado instigar aque-

,les elementos que sao denunciados por corruPc;ao da Tribuna da 
Camara a fazerem justiga ou virem ao revanchismo pelas proprias 
maos. 0 fato foi testemunhado por varias pessoas em OUro Preto, 
quando esse Govemador teria dito ao marido da funcionaria Dir­
ce Maria Cunha do Amaral, denunciada pelo desvio de merenda 
escolar, que, se a mulher denunciada fosse sua, ele saberia como 
responder a afirmou que, se esse marido assassinasse 0 Deputado 
Jeronimo Santana, teria toda a sua cobertura. 0 Governo do Es­
tado, que foi acusado publicamente da autoria deste plano de eli­
minagao do Deputado Jeronimo santana, ate hoje nao 0 desmen­
tiu. 

o Vereador Jose Viana dos' Santos, candidato a Prefeito em 
Ji-Parana, tambem denunciou pela imprensa (recortes anexos) 
que sua casa e rondada altas horas da noite por capangas mano­
brando 3ll'lllas.. Deu Jtambem conhe~imento das ,denuncias que 
correm em Ji-Parana, dando conta de que esse ana irao Tolar 
dUM ou tres cabegas da Oposic;ao em Rondonia. 

Na madrugada do ultimo dia 7/8 do corrente, 0 edificio-sede 
de nosso Partido em Porto Velho teve um inicio de incendio pro­
vocado. Pelo que se sabe os seus autores nao serao identlficados -
ver publicagfies da imprensa anexas. 

Os atos de terrorismo contra os integrantes de nosso partido 
sao publicos e notorios e, por mais que a imprensa os tenha di­
vulgado, nao temos noticia da iniciativa da apuragao dos atos de 
terrorismo de que somos vitimas. Ao contrario, 0 Governador, fa­
lando ao jornal Alto Madeira, em 4 do corrente, entre outras 
~meaqas, teria declarado: "Nos teremos uma eleig3.0 com lisura 
e vamos ganha-la. Ja falei isso ao Ministro da Justiga e se 0 San­
tana insistir YOU representar contra ele". 

E..sta e, realmente, a situagao do nos so Partido, hoje, em Ron­
donia. Somos amea!{ados, agredidos, vitimas de toda especie de 
perseguigao e ate ameaQas de vida e 0 Governador, ao inves 
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de oferecer uma palavra de garantia e pacificagao, corre para & 
imprensa amea~ando-nos mais ainda ... 

As intimidacoes e 0 terrorismo do Governo de Rondonia nao 
foram desencadeadas apenas contra as lideran~as do PMDB e suas 
reunioes publicas nos diversos municipios ou nos atentados ter­
roristas it sua sede na capital do Estado, ou mesmo na existencia 
de um plano para 0 assassinato de suas lideranc;as. As pressoes 
sao grandes quando 0 mE'smo Govemador, ao falar em Anquemes, 
fez as seguintes ameaqas: 

"Nestas eleiGoes, quem estiver ao meu lado tel'a tudo. 
Quem for contra nos, sera triturado"; e mais, disse que 
"vai colocar umas nas pontas das linhas dos projetos de 
coloniza~ao para ficar sabendo em quem os colonos van 
votar." 

Este e urn dos metodos de pressao e intimidaGao que estiio 
armando contra 0 nosso eleitorado (publica<;ao do jornal anexol. 
11: uma iIegalidade, mas 0 TRE de Rondonia sera constituido em 
abril proximo por esse mesmo Governador. 

A espionagem em nossa vida aumenta a cad a dia que passa. 
Em Brasilia, no Rio de Janeiro e em Porto Velho, nosso.s telefones 
sao escandalosamente censurados e gravados. Diariamente, em 
nosso gabinete na Camara e resid€mcia. recebemos telefonemas 
de elementos que nao se identificam, desejando saber 0 nosso 
parade1ro. Quase sempr€' indagam se estamos nesta capital, se 
vamos viajar e em que dia, horario e para onde. 

Em Rondonia, somos coru;tantemente seguidos por agentes 
de informaqao do Govemo e Prefeitos no interior. Nossa::; reunioes 
no Estado sao sempre infiltradas de agentes que osteruivamente 
nos fotografam e gravam nossos pronunciamento!;, como tern ocor­
rido em todos os nossos atos publicos, excursoes e reunioes, tanto 
na capital como no interior. 

Nunca as integrantes de um Partido foram tao espionados co­
mo nos, hoje, em Rondonia. E 0 mais grave e que essa espionagem 
nao vem sendo feita para nos garantir qualquer seguran<;a. Ao 
contrario, tememos, e disso estamos constantemente avisados, que 
se trata de uma espionage-m contra nos, para nos intimidar e, 
em conseqii€mcia, tambem aos nossos correligionarios. E por isto 
que tememos, por isto e que nos precavemos com as operag6es 
tipo 012 do SNI, conforme ventilou a esse respeito 0 jornal Correio 
Braziliense, edi«ao de 6-5-78. Na denlincia que enviamos ao Se­
nhor Ministro da Justic;a. tivemos oportunidade de assinalar: 

"E do conhecimento publico geraI da populaGao de 
iRondonia as amealffas de morte aos lideres do PMDB e 
circula a existencia de um plano organizado junto a cupu­
la do Govemo para a elimina~ao fisica dessas lideranc;as 
e. pessoalmente, do Deputado Jeronimo Santana. Tais 
ameac;as escaparam do plano das advertencias para situa­
C;oes concretas e de carater publico. Neste sentido, 0 governa­
dor declarou em reportagem publicada na revista "Visao", 
n.D 4, de 25 de janeiro de 1982: "So nao bato no Bengala 
porque ele e aleijado", e prossegue 0 reporter: "Par sinal 
o Coronel desafiou publicamente para uma luta corporal 
a fim de acertarmos as diferen~as". Da mesma forma, 
o govemador declarou em concentrac;ao realizada no mu­
nicipio de Ouro Preto, referindo-se as denuncias formu­
ladas pelo Deputado Jeronimo Santana na Camara Fe­
deral, "cabe aos homens tomarem medidas extremas", 
configurando franco incitamento a violencia," 

Por criticar 0 Prefeito de Pimenta Bueno, 0 Senbor Alberto 
Leite, Presidente do Diret6rio Municipal do PMDB, foi pressionado 
ao extremo. Acabou respondendo inquerito na policia como meio 
de pressao para dele arran car urn desmentido-retratac;ao e com 
isso desmoraliza-lo, 0 que nao obtiveram ... 

o Sr. Vitorio Alexandre Abrao, candidato do Partido a Pre­
feitura de Vilhena, sofre violenta perseguic;ao. Agora mesmo con­
tra ele decretaram uma prisao preventiva sem qualquer funda­
mento legal. Isso ocorre quando todos os assassinos de Age-nor 
Carvalho, nosso ex-Secretario Geral, estao soltos e, ao que se fala, 
para esse barbaro crime nem haver a julgamento .. 

o Presidente do Diret6rio do Partido, em Porto Velho, ao dar 
entrevista no jornal Alto Madeira, teve suas declarac;oes altera­
das e 0 jornaI falou que 0 PMDB iria c!ar 0 trp.co as agreSISoes q~e 
vern recebendo, apUcando a Lei de Taliao. ArauJo Veloso desmentlu 
tal declara~ao, onde constou que 0 proprio govemador nao estava 
livre de sofrer um atentado (conforme jomal anexol. 

Essas deelarac;OeS serviram de pretexto para 0 governo arne-a­
gar nossos correligionarios com a Lei de Seguran~a Nacional e fi­
zeram publicar uma Nota Apocrifa nos jomais. edi~ao de 6 do 
corrente, dizendo que recorriam a Policia Federal. Esse fol 0 ardil. 
como puderam desviar a atencao das denlincias que pesam contra 
o Governo do Estado de desenvolver um plano de pressoes, amea~as 
e lntimida~Oes contra 0 P:MiDB, indo ate aO assassinato de- seus !i­
deres, conforme demincia que encaminhamos ao Senhor Ministro 
da Justi~a. 

o artiLl'icio serviu para dar uma palida aparencia ao apresentar 
a pessoa do Gavemador como uma possivel vitima, quando na ver-

dade ele e acusado pelo partido de instigar a violencia 3 toda es­
peele de press6es desencadeadas contra nos hoje em Rondonia. 

A nota apocrifa 'que mencionamos tern a fina'~idade intimida­
tOria, mas e urn documento anonimo que 0 Jornal publicou, como 
pode se ver do recorte anexo. 

Com essa nota e base ado em tala evasivas, e quase certa que 
a nossa denuncIa enviada ao Senhor Mmistro da Justiqa nao sera 
apurada e nos, as vitimas da pressao e do terror govemamental 
em Rondonia, nao receberemos sequer satisfa~ao das denlincias 
oferecidas e ainda ire-mos Si"r investigados como passiveis (sic) 
conspiradores contra a vida do Corond Governador ... Ess,e foi 0 
meio que encontraram para nao apurarem os fatos por nos denun­
ciados. 

6. Diante dos fatos relatados a V. Ex.a constatamos 0 se­
guint.e: 

a) enfrentamos urn gaverno com sua maquina administrativa 
montada e azeitada, com prerrogativas absolutas de Decretos-Ieis, 
excessivo poder economico estatal, tudo assestado contra nos; 

b) esse Governo nao tern sequer a dignidade de proclamar a 
isenqao necessaria para oferecH as garantias constitucionais e le­
gais indispensaveis numa eleicao como a que se avizinha. Ao con­
trario, por denunClarmos 0 terrorismo de que somos vitima.~, somas 
mais ameaqados, ainda agora com processoo., talvez como incursos 
na LE'i de Seguranc;a Nacional. 0 Governador nomeado do Esta<lo 
diz que tudo isso faz para prestar servicos em retribuigao pelo car­
go que ganhou sem os votes de nosso povo uma vez que criararn 
um :&Stado e eliminaram de seu povo 0 direito de eleger seu 00-
vernador. 0 pr.ec;o desta norneacao foi 0 compromissD do beneficia­
rio da Capitania doe Rondonid de ganhar, a qualquf>r preco, custe 
o. qUt! cw,.tll;.r, de qua;quer jelto, ate roubando e fraudando. as pro­
Xlmas eJel<;oe~ de nov:embro. 0 plano macabro se acha em execw;ao. 
Esse plano poe em rlSCO ate as nossas vklas, como integrantes de 
um Partido de Oposil{ao. Entretanto, nEw r-ecuaremos e nem nos 
in timidaremos 

o Partido vai lanGar sew; candidatos a todas os postos eletivos 
no novo Estado e iremos fazer a nOSSa campanha e pregaciio, na 
certeza de que venceremos, apesar dos roubos e fraudes que estao 
armando contra nos. Cuidamos do. organizaC;ao partidaria em todo 
~ Est_ado e, agora, a designac;ao de Comiss6es Provisorias para a rea­
hzas;ao d.as conven~oes extraordinarias em mais cinco municipios 
recem-cnados. 

Bentimos 0 desejo do povo em votar na Oposigao e todos os 
a!-<>s do ~ovemo se convergem para que 0 povo nao tenha condi­
Goes de l1vremente exercer 0 seu direito de voto. 

~n~aminha~os a V .. Ex.a esse relatorio-denuncia, esperando da 
ComIssao Executiva NaClonal as seguintes medidas e providencias: 

a) denuncia ao Senhor Ministro da Justi<;a da delicadeza e 
f~lt.a de garantlas para os integrantes de nosso Partido em Ron­
doma; 

b) denuncia a Justil;:a Eleitoral dos abusos publieitarios do go­
verno e sems candidatos, usando a televiBiio e radios numa cam­
P~h,!l eleitoral fora de epoca. Uso indevido. da mes~a forma. de 
velCU.OS e aeronaves do Estado na campanha eleitoral; 

(') den~nci::r ao ~U as grandes somas de verbas public as que 
em Rondoma sao desviadas para publicidade e campanha eleitoral; 

c) de!l~nci::r ao TOU as grandes somas de vellbas publicas que 
em Rondoma sao desviadas para publici dade e campanha eleitoral; 

d) . designacao de uma Comissao formada pelQs integrantes da 
E!xecu~lva Nacio~al ou do respectivo Diretorio, para examinarem a 
sltuay~ de coac;ao, pressao e ameac;as a que nos do Pl:MDB fomos 
submetIdos no Estado de Rondonia; 

e) ~,\nuncia it Na~ao da grande espionagem da qual estamos 
sendo vltImas; 

f~ denuncia. atraVies das lideranr;as na Camara e Senado, das 
presaoes € t.error a que estamos submetidos em Rondonia: 

g) solicitar it Justi~a Eleitoral as necessarias garantias para 
a;s nossas atividade::; partidarias no Est-ado de Rondonia, bem as­
Sl~, 0 enquadramento legal daquoe<:es que vern Uibusando da ma­
quma governamentaI numa campanha eleitoral extemporanea. 

C?m as fato~ e os documen1;OO anexos, esperamos contar com 
o apolO de V. Jl!x .. ,P!ll'a a ~ossa ardua luta, b€m assim, dos ilustres 
n:rembros do Dlre~rIO NaCl~mal e sua ComiSSao Executiva, no sen­
tido de que 0 esca~dalo eleitoral de Rondonia seja do conihecimen­
to de toda a Nac;ao. 

Com respeito e consideraqiio, subscrevemo-nos. 

4te.!lciosame~te, Deputado Jeronimo Santana, Presidente da 
Comlssao ExecutlVa Regional - Mucio Athayde, Secretario-Geral. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PREsm:'::NTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado LUIZ Cechinel. 
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o SR. LUIZ CECHINEL (,Pmnuncia a seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) -- Sr. Pr-esidente, Srs. Congr'8,~.:;istas: 

A cruzada antepornografica desencadeada pelo general de 
plantao,o Senhor Joao Ba.ptista Figueiredo, deveria ter, como exem­
plo, ja, uma limpeza na ,propria casa. 

Nos verificamos que a conduta do Procurador Inocencio Mar­
tires Coelho no affaire denominado "escfmdalo da mandioca", 
pression ado ~ertamente que foi, influenc~ado por interess:=Js politi­
cos locais, foi de moIde a gerar 0 assassmato do yrocurador M~lo 
Freir,e. Procurac!ores 'd,e varios E.<3tados da fed,eragao :;:08 pronunCla­
ram ,e representaram ao Governo da Republica, exigindo a exone­
ragao do Procurador··Geral desre Pais, Sr. Inocencio Martires Coe­
lho devido a manei.ra pusilanime, suspeita m-esmo, com que se 
coz{du:tia neste epis6dio" impedindo que ruquela autoridade em 
P'ernambuco, a PrDcurador Melo Freire, exerc.esse, com a retidao 
do ·s·eu carater :) mister que :he era estabelecido, de. fazer· uma 
rigoro3a apuragao das circunstancias que envolveram .aquele even­
to. No -en+anto, foi demitido e, piar do que isso, pratlCam~nt:e de­
tratado ap6s a sua morte pelo 'Procurador-Geral da RepublIca. 

Se 0 Senhor Presidente Figu-eiredo pretende, realmente, de­
monstrar a toda Na(:ao que e 0 camp-eao da moral~dade, ~le que 
atenda IW requerimenta dos' procuradores, a l'epl'esentac;a!() que 
lhe foi feita, demitindo, incontinenti~ 0 Sr. Inocencio Martires 
Coelho, uma vez que esse persanag.em nao est-a levando a contento 
o desempenha da sm~ func;ao, que e fazer com que a justiga .. Se im­
plante neste' Pais, que .a- corrupgao seja combatida, inclusive, num 
do.s seus maiores antros, que -e 0 PDS, pois consta, segundo os 
jornais de hoje, que um dos envolvidos neste caso seria 0 vic~-Lider 
do PDS na .A.ssemblEda Legislat:.va de Pernambuco, . 

<Estaria ai a causa, au ,uma das causas, que teriam mOVido 0 
dedo do Procurador··Geral da Republica para demitir aquela per­
sQIialidade do Executivo em P,ernambuco, que estaria procurando 
promover 0 Hel des,embaraco do Pader JudiciariD? E.sta res.posta, 
o Senhor JOao Baptista de Figueiredo deve ao Pais. (Muito bem!) 

o SiR. PRESIDFNTE (Almir PInto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Celso Pa!;anha. 

o SR. CEIJSO PE9ANHA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) :- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A fala presideneial a propasito da Ucenciosidade que impera 
em tOdo 0 Pais, notadamente nos meios de comunicagao, nao 
pode, de nenhuma maneira, ser atacada por mim. Mas ela deve 
merecer comentarios e sugest6es. Eu creio que a pornografia ,esta, 
efetivamente, invadindo todos os lares e ela nada constroi. E 
preciso que os homens publicos se conscientizem de que, destruida 
a familia, que constitui 0 alicerce principal da .patria, toda a 
Na!;ao pode ir para ,0 abismo, pode perder-se num mare magnum 
de paixoes des·enfreadas e submergir-se na ~licenciosidade e na 
deprava!;ao. I 

Mas creio, Sr, Presidente, que esse trabalho, para 0 qual nos 
convocou 0 Presidente da Republica, ja vem sendo desenvolvido 
neste Pais, sobretudo pelos religiosos. Desta' t~ibuna ~xaltei, cert~ 
vez num Ion go discurso, 0 trabalho dooomma,do 'Reencontro' 
que tem it sua frente ° Pastor Nylson Amaral Fanini, da Pri­
meira Igreja Batista de Niteroi. E um programa que tem facetas 
socio-culturais e religiosas. Ele se espraia por todo 0 Pais atraves 
do radio, da televisao e da imprensa e tem presta do os melhores 
servigos a pa-tria. -

Ha dias eu conversava com 0 dirigente deste movimento e 
verificava como elo8' e, na verdade, um apaixonado pelo problema, 
a par de conduzir OJ homem para Cristo, fazer dele um ser eCono­
micamente vitorioso para. a Patria e capaz de lutar para 0 des en-
volvimento do seu Pais. _ 

Ha cerca de 30 dias, assisti a um congresso da Juventude Ba­
tista de Macae, corn cerca de mil jovens, que espeta:culo bonito! 
Jovens de 20 a 25 anos, todos ales entregues ao estudo do Evan­
gelho e no combate aOs vicios. Eu pude me entusiasmar com 
aquele movimento dos congressistas. 

- Tambem exaItei do alto desta tribuna, um movimento deno­
minado Integragao de Evangelicos do Rio de Janeiro, este mais 
voltado para 0 comibate ao taxico. 

Sr. Presidente, estou lendo em um jornal _de S~o ~aulo que. 0 
Sr. Jair Lopes, membro da Igreja Congr.ega!;ao CrlSta do ~rasIl, 
se dedica ha' muitos ·anos a este trabalho, trabalho denommado 
Os Porangas, que em tupi-guarani significa os belos. Ele tem por 
objetivo combater os vicios e deniais atitudes degradantes do ser. 
Lauvo este trabalho. 

Mas, Sr. Presidente, a opor~unidade' .que t~nho e par~ exalt~r 
o trabalho d-e todns esses religlOsos. MUltos· blSPOS tambem estao 
engajados nesse movimento. 

Mas descubro'! no seio dos Batistas, dos Presbiterianos, dos 
pentecostais dos Adventistas do Setimo Dia, dOB .Luteranos, dos 
Congregacio~ais 'e lunda de outras denominagoes evangelicas, des­
cubro um fervor um ·trabalho efici-ente para arrancar as pessoas 
dos vicios; os viCi08 do alcoolismo, do t6xico, vicios que degradam 
a pessoa humana. 

, Sr. Presidente, quero conclamar a todos os patricios nossos 
para que membros que sejam de elubes de prestagao de servigo, 
da ma!;o~aria ou mesmo de religioes, todos usem a tribuna nesta 
,pregat;!ao para elevar 0 nivel moral da Patria, .dando it ~~idade 
uma posigao de destaque. Nao condeno a mOCldade brasllena de 
hoje. Sei que 0 vicio degrada um grupo p~que.n0' mas ya!ll0s ver 
se conquistamos toda a mocidad,e para 0 servlgo da Patna, para 
erguermos esta Nagao para novos rumos e novos destinos. (Muito 
bem!) , 

o S-R. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Angelo Magalhaes, ultimo orador inscrito. 

- 0 SR. ANGELO MAGALHliES (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.), - Sr. Presidente,Srs. Congressistas: 

.0 Deputado Leur Lamanto, na sessao do Congresso Naeional 
da noite de ontem" criticou 0 Ministro Camilo Penna por ter ° 
mesma em discurso pronunciado na solenidade de assinatura de 
conven'io entre 0 BNDE e 0 Governo da Bahia, eonclamado os 
baianos para que se unissem ao G~verno da Bahia para eleger 
Cleriston Andrade governador da Bahia a 1'5 de novembro. 

- .or~;_Sr. Prestdente e Srs. Congressistas, 0 Ministro nada mais 
fez do que, exercitar, um direito que the e conferido, 0 dil'eito de 
escolher. No caso presente, diante de uma evidencia incontestavel 
que -e a candidatura Cleriston Andrade, P?is ela e ap~iada por 18 
deputadoB federais, 38 deputados estaduals, 320 prefeltos das 336 
prefeituras do Estado da Bahia, milhares de vereadores e tambem 
90% dOB convencionais; s6 fica ao grupo que diverge - 4% - S~. 
Presidente. Sao' numeroB que nao se' podem contestar. Quanto a 
crise pOl' ele alegada, ela nao passa dos limites -das divergencias 
pessoais. Os numeros aqui citados comprovam, de maneira irre­
futavel a lideranga do Governador AntOnio Carlos Magalhaes, 
que 0 Miriistro reconheceu e assim se pronunciou: "0 Governador 
Antonio Carlos Magalliaes e um baluarte de prestigio no cenario 
politico brasileiro." 

Quanto as eleigoes de 1978,' na memoravel campanha em que 
vencemos na Bahia pOl' mais de 500 mil votos na frente, 0 coman­
dante foi 0 lider Antonio Carlos Magalhaes, sob cujo comando 
'estavam 0' Deputado Leur Lamanto e 0 seu pai, 0 Senador Lomanto 
Junior, que, em discurso memoravel, em Jequie, lhe fez urn agra-' 
deciment() com juras de fideJidade eterna. 

Ora, Sr. Presidente, s6 vejo no pronunciamento do Deputado 
Leur Lamanto, criticando a atitude d0' Ministro, um desabafo de 
quem foi contrariado. Era 0 que eu tinha que dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto) - Nao ha mais oradores 
inscritos para ° periodo de breves comunicagoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hOje. as 
dezenove horas, neste plenario, destinada a discussao das Pro­
postas de Emenda a Constitui~ao n.os 64, de 1981, que altera a 
reda!;ao do paragrafo 1.0 do artigo 47' e acres cent a 0 item VI ao 
,paragrafo 2.0 doartigo 152 da Co~tituigao; e_ 66, de 19~1, que 
acrescenta item ao artigo 35 e modlflca-a ·redaga0'·dos paragrafos 
4.0 , do artigo 35 e 1.0 do artigo 47 -da Cons~ituigao Federal. 

o SR. PRESIDENTE - (AImlor :Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Item nnico: 
Discu&sao, em !primeiTo tUJl'no, ,dia Proposta-de Emenda 

a Constitui~ao n.O 63, de 1981, que modifica 0 § 2.0 do alI't. 
102 d'a Consti!tui~ao, que dispoe S0'bre rproventos da inaJtl­
vidade, 
- dependendo de parecer da C0'misao Mista. 

Ooncedo a !palavra ao nob:r:e Sf, Senador Luiz Cavalcante, paxa 
proferi:r 0 paroece,r. 

o SR. LUIZ -CAVALCANTE (Para proferir 0 parecer.) - Sr. 
Pr.esiden.te e Srs. Congressistas: 

o nobre Senador Joao Calmon vazou 0 seu relatOrio nos S€­
guintes termos: 

Apoiada ,pOl' 140 deputados e 24 senaJdores, a Pro-posta sob 
nosso exame, de 'clIutoria do nobre Deputado Cel,so Pe~anha, naG 
apresenta eiva de inconstitucionaJiodade e, conseqiientemente, de 
injuridicidade, por atender aos pressuI?ostos do ar~. 47 da C~rta .em 
vigor, aM§m ·de elaborada segundo os 'canones da te~ruca leglSlatlva, 
vencidas, 'assi:m, toaas as pr'eli.min.ares. 

Estabelece 0 § 2.0 -do art 102 da Constitui!;ao em vigor que "em 
CasO nelIlhum os provenros da matividade iPoderao ,excede'l.' a. r.e­
muneragfuo percebida na atividade", enquanto a Proposta conslgna 
a seguinte Il"eda<;ao: 

"§ 2.0 Os pt1"Oventos <La raposentadroria rerao ·fixados 
com base na' remunerat;!ao p.ercebida pelo fundonario, re­
lativamente' ao Ultinio cargo ocupado ao passar a inativi­
d~de. 

I ~ Os' provefrlitos do inativo guacr:darao total e pe'r­
manente reragao _de ,poarildade com a :r:emuneragao d? f.~­
ciOona.rio em 'exe1"cicio, ocupallibe de ,crurgo de denommagao 
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e simbolo iguais ou equivalentes ao daquele em que se apo­
sentou. 

I! - A paridade referida no inciso anrerior atendera, 
continua e obrigatoriamente, a posiQao hier8Jrquica ocupa­
da pelo funcionario ao passaJr a inatividade. 

III - Nao mais existindo com os me-smos nomes e 
simbolos 0 cargo ou a carreira a que esteve ligado 0 ina­
tivo, 0 nivel dos proventos a que faz jus sera determina:do 
pelo palda:ao salatial de outro cargo ou outra fungao cujas 
atribui((oes mais proximas estiverem daquer.as que exercia 
laO aposent3.lr-se." 

Bustenta a JustificaQao que, cabendo 'ao Es'tado, assegurar 0 
bem-estar dos seres humanos a ele subordinados, ao contrario dis­
so, no caso especifico dos aposentados, iperdura uma rnexplica.vel 
a.titude de indiferenQa e ate mesmo de hostilidade aos interesses 
do homem: 

"P.vevalece para muitos - ,prossegue a justificativa -
a estranha presun<;ao de que 0 aposentado 13 sempre um 
parasita. Dai. 0 estranho e injustificavel oprocedimento, 
pelos que decidem das coisas neste Pais, de maute-lo numa 
posiQao de subalternldade, como se ele fosse um desprezi­
vel cidadao de segunda classe." 

Classificando de iniqua e lamenta.vel 'a s1tuaQao, a il'evelia da 
verdadelra justiQa social, adverte que "todos os cldadaos que tra­
balham, em qualquer sociedade onganlzada, tem direito, atingido 
o tempo de trabalho ,previsto em lei, a encerrar seu ,cicio de ativi­
dade, ;passando a reoeb€il' proventos que !he garantam a sobrevi­
veneta", nao se brtatando de favor mas de dever do Estado". emba­
Il"a "antigas e persistentes, 'as distorc;oes que 5e verificam entre 
nOs", fal,taooo, aos ar:gumentos justificadores dos abusos, "um mi­
nimo de substancialidade em termos de justi<;a humooa". 

Depois de referir-se a varias tentativas de corrigir essa "brutal 
e vel:ha espoliaqao de direitos", salienta que 0 Plano de Glassifica­
Qao de Cargos no ServiQo PUblico Federal 'rebaixa proventos de 
a.posentadoria, lanr;ando-os ao nivel inicial da car.reira", com uma 
simples mudanQa de ratulo, que calca direitas dos inativos da ino­
V'a«ao dos parametros possive-is. 

o § 2.0 da Proposta contem, data venia, urn perigoso preceden­
te, qual seja 0 de 0 funcionario recorrer a aposentadoria quando 
esteja exercendo uma funi(ao de DAB, um crurgo de confianqa. pa­
ora 0 qual nao fez nenhum concurso, levando, assim. sobre os cole­
gas, uma vantagem decovrente de uma preferencia que nem sem­
pre e premio de competencia e odedicaqao, mas mero favoritismo 

AIem disso, ,enquanto os itens I e I! da proposiqao falam em 
'relaQao de paridade com a remuneraQao do funclonario em exerci­
cio, para atender. "continua e obrigatotriamente, it posiQao hie­
frurquica ocupada pelo funcionario 03.0 !passa>r a inatividade", 0 ttem 
ill pr:evine a hipotese. ,perfeitamente viavel, de que isso nao ocor­
ra - ou seja, passe a inexistir 0 c3.lrgo ou crurreira do aposentado­
determinando-se, em tal htp6tese, 0 niV'el dos proventos pc-Io pa­
drao salarial dre- outro cargo ou de outro. func;ao de atribuic;oes 
"mais pr6ximas daquelas que exercla" 0 interessado ao a.posen­
trur-se. 

Como Be verific.a, a proposiQlio torna-se 'casuistic a, 0 que. data 
venia, niio se compadece com 0 te:xJto constitucional. Tal detalha­
menta deveria confiar-se a lei comlplemen.tar, como alias previsto 
no a>rt. 103, que ipermite, ;por iniciativa do Executivo, exce~Oes as 
regras esta.belecidas. !para 0 caso de tempo e natureza do serviQo, 
para aposentadoria, reforma, transferen.cia para in.atividade e 
disponibilidade. 

Cla>ro que 0 art. 103, na sua redar;ao atual, nao atende as in­
tenQOes 'd'a pro posta . Mas a sua modificar;ao poderia resul:tar em 
conter mats essas hip6teses, a fim de que 0 texto constitucional 
nao Tesu!Jte easuisti'co como uma lei ordinaria. 

Assim, embora constitucional, juridico e conforme a tecnica Ie­
gislaitiva, somos pela cr:ejeicao 'Cia Ptroposta de Emencta a Constitui­
C;ao n.D 63, 'Cie 1961, por inconveniente a propria sistematica cons­
titucional. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - 0 parecer concluiu opela 
['ejei~iio da 'proposta. 

Em discussao a materIa. 
Esta inscriiJo para discuti-la 0 nobre Deputado Gel80 Pec;anha, 

que 1lera a Palavra por 20 minutos. 
o SR. OELSO PEQANHA (Para discutir. Sem revisa{l do ora­

dor.) - Sr. Plresidente, Srs. Congressistas: 
'Estli. na Ordem do Dla, pa.ra a d1seussao do Congresso Nacio­

nal, a Proposta de Emenda a Constituir,<ao n.o 63, de 1~81, de minha 
autoria. Ela modifica 0 § 2.0 do art. 102 da ConstituiQao e dlspoe 
sobre proventos da inativldade. 

8r. Presidente, a Gasa aea:bou de ouvir, pela palavra do Se­
n3.ldO[" Lutz Oavalc.a.nte, 0 parecer do Senador Jolio Oalmon. Espe­
rava, Sr. Presidente, face it M"gumenta~o que foi desenvolvida 

pelo Relator. que ele, ao final, apresentasse um substitutivo. Nao 
o fez. Mas, na verdade, eloe julgou 0 projeto no seu valor de da.r ao 
apasentado. neste Pais. uma condi<;ao m€'lhor de vida. 

Quem, nesta easa, nao viu, em SUIl residencia, no seu Estado. 
na rua ou no baa.-, 0 a"pelo do aposentado! 

Sr. Presldente, venho, ha muitos anos, lutando para que se 
conceda ao aposentado. neste Pais, 0 direito de viver, quantos de­
les recebem uma miseria. tproventos os mais misera.veis possiveis, e 
dele 0 ;politico s6 se compadeee na vespera da eleic;ao! 

Ha movimentos em todos os Estados. sobretudo nas gra.ndes 
ca.pi,tais. 'em favor da rpall"id,ade. No Rio de Janei.ro, desde que as­
sumi este mandato, eu compareci a mais de 10 assembleias de as­
sociaQoes ou de fede1rac;oes de aposentaJdos e pensionistas e vi e 
ouvi legi6es de homens velhos e cansados que apelavam ,para todo 
o Paxlamento br.asileiTo no sentido de modificar esse § 2.° do art. 
102 da Constituic;ao. 

POl' que, Sr. Presidente pode um Ministro do Planejarnento 
sair do Pais sem cansultar a ninguem, nem ao proprio Presidente 
da Republica? S. Ex.a toea no assunto. sem ouvir 0 Congresso: 
eorore de Ceca 'a Meca, pela Europa e ipela America, a implorar 
recursos, milhoes de emprestimos, opara crescer a divida externa 
brasleira. Gomo ele IPOde conseguir milhoes de recursos paa:a obras 
que, muitas vezes, nos nao vemos, e ninguem se compadece desse 
pobre servidor rpublico, que IPassoU 35 anos iIlltras de uma mesa, au 
que subiu morros opaJra a entrega de cartas, que viveu na labuta 
diaria no 'serviQo publico, e ao fim e urn molambo de homem, tra­
tado como se fosse alguma coisa que vai p3.lr:a 0 lixo? E aIpOsentado. 
ja. serviu. nao serve mais! 

8r. Bresidente, esta e minha proposiQao: ela e humana, e ge­
nerosa, 13 crista, mas 13, antes e acima de tudo, justa. 

Eu sei que em algumas repartic;oes deste Pais, de um outr~ 
pader, eu sei que os functonrurios percebem de acovdo com a opa.ri­
dade, mas aqueles que ibrabalharn no Poder 'Execlltivo, nao; eles 
vivem miseravelmente. 

Sr. Presidente, nlio e ;possivel que um Senador da Republica, 
que 'll:pl'esentou uma Emenda ,procurando alteralr 0 <m;amento da 
Republica. dando roais recursos p3.lra EducaQlio, e se bateu brava­
mente IPE'la sua emenda, nao e possivel que ,ele considere que a 
Pmposta de Emenda a Constituic;ao n.O 63 ,deva cons,tar de lei com­
plementar. E mais: venha falar em casuismo! Ora, nobres Depu­
ta;dos e ilustres Sena'dores, urn Senador do PDS falar a esta Gasa 
em casuismo. se 0 seu Partido e 0 ,pai, a mae dos C3.lSUlsmOS deste 
Pais. de todas el'es?! E a;gora mesmo faz este "pacotao" da Ptrevi­
dencia, de.pois que nos aqUl no Congresso votamos uma lei sobre 0 
assunto, sobre a Previdencia Social no Brasil, aquele minima de 
corrupc;ao de que falava 0' henrado Sr Minist·ro da Previd€mcia 
Social. 

Sr. Presidente, esse parecer me entristece. Se eu for narra-Io 
aos aposentados, Iii do meu Estado, 0 Rio de Janeilro, it Legilio des 
Inativos de Niteroi, it Associagao dos Aposenta:dos do Sul Flumi­
nense, com sede em Volta Redonda; enfim, aqueles aposentados de 
Oampos, Ba1nra Mansa, da Baixada Fluminense. de todas as cida­
des. Be eu for descl"ever os te,rmos do pa:rece,r do honrado Senador 
eu sei que eles irao chora>r. E e verdade: iraQ chorrur! El'es esperia­
vam que esta ,proposi<;iio tivesse um andamento. aqui no Cong;res­
so. rapido, e fosse vitoriosa. Era ·a ultima esperan<;a deles: mas 
nao s6 dos aposentados da Uniao. mas aquel<es dos outros Estados 
do Brasil e dos Municipios. 

Hoje. entra um jovem a,padrinhado Ipa>ra 0 serviQo .publico, con­
tr3.ltrudo, e ganha mais do que aquele que esta em atividade e dez 
vezes mais de que aquele outro que esta. em inatividade - 0 .a.po­
sentado. Por que? Porque e contl"atado, e CLT. 

o aoposentado vive guardando amarguras no seu corar;ao; nu­
vens negras passam tad os os dias opelo seu .pensamento. Quando 0 
homem mais precisa da ajuda do Estado, ja no dealbar de sua vi­
da, ja. com os caJbelos braneos e os achaques da velhice - paxa 
usar uma expressao biblica - chega a esta altura, e Estado 0 
desp.reza. 

Nas pequena.s cidades do nosso Pais encontramos velhos to­
mando sol na pra~a, ganhando menos de um salMio minima da 
prefeitura. Por que? parque a nossa Constituiqao nlio rpermite a 
,paridade. A paJrida.de deve acompanha>r 0 aposentado quanto ao 
aces-so daquele que es.tava naquela posir;ao. A ;parid3.lde deve ser 
sempre um elemento de estimulo it vilda 'do velho ca.nsado, do 3.01>0-
sent3.ldo. 

Sr. Bresidente, eu procurei j ustificar 'a minha rproposiQao tra­
zendo a colai(ao da Ca.sa elementos objetivos inclusive falando que, 
por exemplo, com 'a implanta~ao que vem sendo fei,ta ha anos do 
Plano de ClassificaQao de Cargos no Servi<;o PUblico Fedea"al, nos 
estamos ,a.s.sistlndo estarrecidos ao absurdo de rebaixa.r proventos 
de aposentados colocailldo-os ao nivel do cargo inicial da respec­
tiva carreira. 
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Que l6gica poderemos descobrir nessa magica do DASP? Ne­
nhurna,. Pessoas que tll"abalharam no 'antigo Departamento dos 
Oorreios e, Tele~rafos, hoje 'BJposen1ladaS, estao ai ganhando uma 
miserta. I 

Sr. Plresidente, eu CIl1eto que 0 presidente da R.epublica, 0 qual 
ha pouco falou na licenciosidade e procurou conclamar a Na.Qao 
para urn combate a !pOrnografi:a, creio que 0 Presidtente da Repu­
blica deveria descohri:r nesse maltrato .aos aposentados tambem 
!llll elemento que 'dt~va merecer uma oMllp'anha por to do 0 Pais! 
Antes de olhar por .esta juventude.!- e nao e em 'grande numeto 
- antes de langa..r 0 aipel'O aos brasileiros ipa..ra corrigirmos a j'U­
v,entUJde, par que el:e que tem os inSItrurnentos em casa, por que 
nao cO:mige essa desigua..ldade quanto ... os 'BJposentad'Os? 

, Sr. Bresidente, :11. proposlC;ao a1 €S1ta. oumpri '0 meu papel; ~, 
'0 papel do parlamentar. Nao vim aqui para emudecer a mi­
nha VOO, si1enciar-me e receber >somente recursas. Na.o! Ell vim 
para wazer 'ao c'Onhecimento dos m-:eus pares 0 que 'eu ougo la fora, 
o que vejo na reali<l:a.oo nadonal. 'TIrouxe esta proposigao e quem 
que a Casa saiba 0 ipor que. Porque qUaID!d'O fui Govemador do Es­
tado ,do Rio de 1961 ,a .. 1962, eu d'ei a par1dade 'aos aJposentrudos. 

POl' que dei? -' POirque ce·rta V'eZ 'a minha velha mestra Ana 
Marina Peixoto de I.a;cerda, aIpOsenta;da, me mostrou '0 seu contra­
cheque e eloa percebia menos de 10% do que a professom em ati­
vidade recebia. Vi «ue era uma tristeza: aquela senhom, no m'O­
mento mais grave, rnais agud'O de sua vida, quando ela mais pre­
cisava de rec1l11"S'OS, >E~la na.o 'Os tinha. Enm'O, reuni-me com 'Os eloe-

mentos d'O meu Esitad'O governamental e del esta aJl)OSentadOlt'ia a 
todos os fluminenses. El:a vigorou por ma:is um ou dois ~veman­
tes, mas l'Ogo depots Q primeLra Oonstituig3io de. cnamada "Revolu­
~ao de Ma:ryo" retilrou a iP'Ossibilidade a pandade. Incluiu urn ar­
tigo na lei, nao peTlllitindb de nenhurna maneira que 0 'aposenta­
u!O percebesse tanto quanto 0 que estivesse em atividad<e. Mas, eu 
cumpr1 0 meu deva-. Hoje falo, mas antes 0 executei; quando pu­
de, exerci 0 dil'eito de lrealiza..r. 

Por isso, Sr. Pl'esidente, embom -tenha surgido este pa.recer 
do honrado Senador da Republica, contrariand'O a proposi~ao, es­
pero que esba Casa, na hora da votagiio, :reflitaJ urn ;pouco e 'OUga. 0 
apelo que vem de longe mas que deve esta..r ll'essoandiO jpOIr todos os 
carutos desba Oasa, de todos os velhos aposenta..dos brasileb:os. 
(Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Continua em discumfu> a 
proposta. (Pausa.) 

, -
- Nao havendo mms oradores, declaro encelTada a discussao. 

- -
o SR. PRESIDENTE (Alwr Pinto) - A proposta de emenda 

a Oonstitui~a'O exige quorum qualifioado ipM1a deli~ao. Sendo 
evidente a f,alta de nUmero em plenario, deixa de ser procedida Q 

v()ta~ao da mawna. ' 

o SR. PRESIDENTE (.AlntiJr Pinto) -.:... iElsta encell"rada a sessaa. 
(Levanta-se a sessao ds 11 horas e 50 minutos.) 

-
ATA DA 37.a SESSJiO CONJUNTA, EM 24 DE MARQO DE 1982 

4.i:I. Sessao ~egislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura -

PRESID:£NCIA DO SR. LENOIR VARGAS 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRJ!]SENTES OS' SRS. SENADO­
RES: I 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Evandro Carreira -- Raimundo Parente =- Gabriel Hermes ~ 
Alexandre Costa -..: Luiz Fernando Freire - J'OSe Sarney - AI· 
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes ~ AImir Pinto 
- Jose Lim - Mauro Benevides - Dinarte Martz - Martins 
Filho - Cunha Lima - Humbert'O Lucena - Aderbal Jurema -
Luiz Cavalcante -' TeotOnio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Loman'lio Junior - Luiz Viana - ,Dirceu Cardoso -
Joao Calmon - Amaral Peixoto - Nelson Oarneiro - Roberto 
Saturnino - Itama.r Franco - Murilo Badaro - Tancredo Neves 
- Amaral Furlan! - Franco MontOr£) -;- Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gastao Miiller - Jose 
Fragelli - Mendes Oanale - Affonso Oamargo - J'Ose Rieha -
Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas 
- Paulo Brossard '- Pedro SimOn - Octavio- Oardoso. 

E OS SM. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerd - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
Trudo Fleming - PMDB; Na..bor JUnior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. -

Anlazonas 
Joel Ferreira -- PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

- PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota. - PDS; Jose 
Fernandes. ' , 

'RondOnia. 

Isaac Newton .- PDS; ,JeroLlimo santana --' PMDB. 

Para. 
Antonio AmariLl - PDS; Brabo de Carvalho - PMD~; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMOB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS;' 'Manoel Ribeir'O"':'" PDS; Nelio Lobato 
- PDS; Osvaldo Melo - PDS; SebastHio Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Loboo - PDS; Eds'On Vidigal.-=-_p:MDB; Epita.cio Ca:­

feteim - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PD8; Magno Bacela..r 
- PDS; Nagib Baickel - PDS; Temistocles 'I'eixeira -_ PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napo­

leao - PDS· Joao Climaco ~ PDS; Joel Ribeiro - PDS; LudgeTo 
Raulino - FDS; 'Milton Brandao ,- PDS; Pinheiro Machado -
P:MDB. ~ . 

Oeara. 
Adaut{) Bezen·a - PDS; Alfredo Marques .-:.. PMOB;· Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales -

PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Marcel'O Linha­
~es - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Stud art 
- PDS. 

Rio -Grande do Norte 

. Oarl'Os Alberto - PDS; Hei1rique Eduardo Alves - P?l.IDB· 
Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PIl\IIDB; Ulisses potiguar 
- PDS; Vingt Rosado - PDS; Wande'rley Martz - PDS. 

, - Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDB, Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - P:MDB; Arnalda Lafayette -
PMDB; Oarneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira -;- PDS; Marcondes _ Gadelha --:- PDS; Octacilio Queiroz 
::--: PMD,iB; )Vilson -Braga - PDS. 

_Pemambuco 
I Airon RiOs _ POO;' Augusto Lucena -;- PDS;' Carlos Wilson 

- RMDB; Cristina Tavares-- PMDB; Femamdo Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - P1MDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Oarlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon~a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDB; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima -=- PDS; NilsOn Gibson - PDS; Pedro Correa -'PDS; Ricar­
do Finza - -PDS; R'Oberto Freire - PMDB;' Sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - ~MDB. 

Alagoas 

- ' Aloorico Cordeiro '"-- -PDS; Antonio Ferreira - PDS: Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh6es - PDS; ,Joge COsta - PMDB; 
Mendon~a_ Neto - PMDB; Murilo Mendes - PlMDB. 

Se,,-gipe 

Antonio Valadares - PDS; Oelso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rrollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azeved'O - PMDB. 

'Bahia 
Afrisi'O Vieira Lima"':'" PDS; Angelo Magalhaes ->- PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma- Bessa - PDS; Elquisson'Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco ,Benjamim -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique, Brito - PDS; Hilde­
rico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos 
- PDS; J08.lo Alves - PDS; Jorge Viann'a - PMDB; Jose Am'Orim 
- PDS; Jose Pooedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Nciva..es --PDS; Marcelo Oordeiro' - PMDB; Menandro Minahim 
- PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Raymundo -Urbano - PMDB;_ Rogepo Rego -
PDS; ROmulo Galvao - PDS; Roque Aras --PMOB; RUY-Bacelar 
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- PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; 
Vasco Neto - PDS: Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Ohristiano Dias Lopes - PDS; Luiz Baptista - PMDB; Mario 
Morei'ra - PMDB; Max Mauro - PMDB; Parente Frota - PDS; 
Theodorico Ferrago - PDS: Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB' ALvaro Valle 
- FDS; Celio Borja - PDS: Celso Peganha - PTE'; Daniel Silva 
- PMOB; Darcilio Ayres - PDS; Daso COimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edison Khair - PMDB: Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTE; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge CUry -
PTE; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB: Jose Bruno 
- PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB' 
Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS: Lazaro Carvalho ......:. 
PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB, Marcio 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Mode..,to da Silveira 
- PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB, Paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; 
Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gonc;:alves - PTE: Rubem Dou­
rado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro 
PDS; Simao Sessim - PDS: Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS: Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS: Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos cotta -
PMDB: Carlos Eloy - PDS: Castejon Branco - PDS: Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Daria Tavares - PMDB: Delson Searano 
- PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB: Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da CUnha -
PDS; Hurnberto Souto - PDS; JaiTo Magalhaes - PDS: Joao 
Heroulino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; 
Juarez Batista - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Bacca­
rini - PMDB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; 
Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton 
Cardoso - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo 
- PMOB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio 
Delgado - PMDB: Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba 
- PDS. 

Siio Paulo 

Adalherto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -
PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Franciscato - FDS; Alberto Goldman - P:MDB; Antonio Mori­
moto - PDS; AntOnio Russo - PMOB; AntOnio Zacharias -
PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio 
Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTE; Benedito Marcilio -
PT; Bezerra de Melo - PDS: Caio Pompeu - PMDB: Cantidio 
Sampaio - PDS; cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida 
- PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco Leao -
PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia 
JUnior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; 
Horacio Ortiz - PMDB; Is.rael Dias-Novaes - PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao CUnha - PMDB; 
Jorge Paulo - FDS: Jose cama.rgo - PDS: Jose de CMtro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB: 
Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torre­
cilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; 
Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo -
PMDB; Ruy Silva - PDS: Salvador Julianelli - PDS; Samir 
AchOa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilia 
Calado - PDS; Fennando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS: Helio 
Levy - PDS; !ram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMOB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS: Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT, Joao camara - PMOB: 
Leite Schimidt - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo Barem 
- PDS; Walter de Castro - PDS, 

Parana 

Adolpha Franco - PDS: Alvaro Dias - PMDB; Alipio Carva­
lho - PDS; Amadeu Geara - P:MDB; Antonio Annibelli - PMDB; 
AnUmio Mazurek - PDa; AntOnio Ueno - PDS; Ary Kffuri -
PDS; Borges da Silveira - PMOB: Braga Ramos - PDS; Er­
nesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor 
A!""ncar Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB: Hermes 
Macedo - PDS; Igo Lasso - PDS; ttalo Conti - PDS; Lucio 
Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB: Mauricio Fruet -
PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS' 
Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMOB' Paul~ 
Marques -:- PMOB: Paulo Pimentel - PTE: Pedro Sampaio 
PMDB; Remhold stephanes - PDS' Roberto Galvani - PDS' 
SebastHi.o Rodrigues .Junior - PMOS: Vilela de Magalhaes ......:. 
PTB; WaIbel' Guimaraes -- PMDB; Waldmir Be!inati - PDS, 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB: Artenir 
Werner - PDS: Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin 

PDS: Evaldo Amaral - PDS; Franc~isco Libardoni - PMDB' 
Joao Linhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinei 
- PT: Mendes de Melo - PDS: Nelson Morro - PDS' Nereu 
GuidI - PDS: Pedro Ivo - PMDB: Victor Fontana ~ PDS: 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS' 
Alc{'u Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB' Alexandre Ma~ 
chado - PDS; Aluizio paraguassu - PDT: Ca:rdoso Fregapani 
- PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB' Clau­
dio strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli 
- PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - FDS; Fernando 
Gonga1ves - PDS; Getillio Dias - PDT: Harry Sauer - PMDB: 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB: Joao Gilberta -
PMDB: Jorge Uequed - PMOB; Julio CostamiIan - PMDB; 
Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS: Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlia Barcello;; 
- PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa. 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS, 

Roraima 

Hello Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRiElSIDENTE (Lenoir Vargas) - As Jista.s de present;a 

acusam 0 comparecianento de 51 Sr.:;, Senadores e 413 Srs. Depu­
tados. Haverudo numero regimental, declaro abe'rta a sessao. 

Passando-se ao perioldo destinado a breves c01ll1.unica~5es. con­
cedo a pa:lavra ao nohre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISISON SOARES (Pronwncia 0 seguLnte discurso 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ainda durante a tarde, na sessiio da Cama'ra dOB Deputados, 
eu fazia UJll1 pronunciamento em que criticava a poHti,ea ag.rqpe­
cUliria do Gove.rno, sobretudo no que diz respeito aos i.nteresses 
do Norte. 

o Governo faz urn planejamento agricola com hase ,por exem­
plo, na economia rural do Rio Grande do SuI, de SflJnta: Catarina 
au do Parana, mas utiliwu este planejamento ipa.ra aplica~ao no 
Piaui, no Rio Grande do Norte, na Bahia, e isto, evidentemente, 
vem causando serios prejuizos it area norcJ:esu,na. 

Agora, par exemplo, temos nada menos de quaJtro anos cOinse­
cutiyos de seca mas a politica continua sendo planejada para 0 
SuI e alPlicada tambem nft area n{)rdestina 

IAlerta.a para as medidas que dev€lm ser adotflJdas com ur­
g€mcia. no sentido de evitar 0 agravamento da erise nordestina, 
da: crise da agropecuaria, que e naeional, mas que e ace.ntuada­
mente mais grave na area norcJ:estina, As medidas terao, evi'Clen­
temente, de alcangar debitos que vilo ve.ncer em 198Q mas que 
'Pecuaristas, 'prodUitores rurais de modo geral, nao tem a menor 
possibili'dade de a:tende.r a esses eOIIllPromissos, 

,Sr. Presidente, Uiproveitava; para mostra.r, ao mesano tempo, 
que a cuLpa dessa formulac;ao errada de poUtka agricola para 0 
Nordeste, em parte cabe it representar;ao polit1ca nordestLna nesta 
Gasa;, Nao e a IPrimeira vez que levanto este problema. Entre No.rte 
e Nordeste somos 184 parlalIllentares entre Sen adores e Deo,pUltados. 
Somo\S, portanto, quase me-tade do Congresso Naocional, Uima forga 
polltica que. se bem coordelIlada, pa,raria 0 Cotngresso Naciona:l 
na medida em ,que algUlIIla postulaC(ao para a nossa area nao viesse 
a ser atendida pelo Gove.r:no. 
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No entanto, Sr. p'resldente, quero confessar a minha decep!;ao 
porque, quando 0 interesse nOl1destino esta eon jogo, queon falha, 
no primeiro plano, de log?, e 0 representante nordestin1o, na Casa. 

. Para que V. Ex.a. tenha uma idlHa e para que fique registrado 
este protesto, aqul - que nao e 0 primeiro, repito - ainda hoje; 
numa COmissao Mista:, .para cuja' PresideIllCia fui indicado, sobre 
a P.raposta de Emencia a Constitui~o ·que levou 0 nilanero W e 
que e de 1971, "que :!lIcrescenta dispositivos ao Titulo V das dis­
posl~oes gerais e tralasit6rias da COnstttui~ao Federal, destinan­
do-sa investimentos federais ao Nordeste ... ", proposta de auto­
ria do nobre Senado-r Humberto Lucena:_ e preve a aJplica~ao. a 
paIltir de 19'812, de 30% da Tributa~ao Federa;l no NordE'.ste, materia 
importantissima para. 0 Nordeste, uma situa~ao que, dU'l"ante a 
vigencia da Constitul~o de 1948 0 Nordeste gozava de.sse privi­
legio e que, na: Carta.de 1:96'7, os generais fizeram questao de cortar, 
,prejudicando, de maiIleira IProposital, os interesses noI1destinos,· 
nassa ComissOO, Sr. P.residente, de 212 Srs. Congressistas, nada 
menos de 16 - a eu fiz questao de contar - eram norde.s.tlnos, 
sem induir alguns do Para, que pela vizinhanc;a tinham iJnteresse 
em estar presentes. E 'la riquei eu na ComissOO. Mista, olhando 
para 0 teto porque nenhum compareceu, nem 0 autor da proposta. 

Sr. Presidente, vale 0 protesto para que nao fiquemO~, aqui a 
passa;r as maos na cab~a de cO'mpanheiros de Partido ou de com­
panhei:ros de Regiao. 0 Nordeste e pobre e misera:vel, em tudo, 
mas neste i~<'Itante e :pobre e miseravel tambem de representa~ao 
seria, de r€IPresenta~1io politica a 'qU~ me refiro. " 

. ,Gostaria que a. represental}aO nordesti;'a atentasse ,para a 
gr.avida:de deste assunto. Porgue mMmo que 0 Governo viesse -a' 
nega:r, a proposta poderia chegar aqul atPl"ovada a nivel de -Co­
missao, para que 0 PDS negasse, se fosse 0 caso; mas ;por- ante­
c~pa~ao ela foi negada por ausencifl, de representantes do pr&.!;>rio 
Nordeste indicados il,ara aquela COmissao. . - , -

Muito obriga,oo, Sr. Presidente _ (Muito bem!) 
o SR. PlmSIDEl'fl'E (lLenoir _ Va:rga:s) I ~ Concedo a palavra 

ao nobre Dea>utado Jose Frejat. 
o SR. JOSE J!1BEJAT (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem re­

visao do oraldO'r.) -- ,Sr. Presidente, Srs. Congressistas~ 
. !Professores e aillnos da disciJplina Politic a Urbana do Curso 

de -Mestra'Clo em Admilnistral}ao pUblica da Fl1ndagao Getulio Var­
gas do Rio de Ja:nei·ro, resol-vera;m fazer um debate sobre 0' pro­
gram-a de todos, os partidos politicos ;para a Cidade do . ,Rio de 
Janeiro. Eva urn assumto liga'Clo exata;mente a disclplina que estu­
da;m na Funda~OO Getulio Vargas. Convtda:ram UIID representante 
de cada Bartido, e foi designa'Clo 0 dia 17 de margo, quarta-feira 
da semana iPassada,' pa:ra a realiza~ao desse debate, supervisio­
nado pelos a;5rofessores da disciJpUna. Mas 0 Presiderute da Fun­
da~ao Getulio Vaorgas, Sr. Lulz Simao Lopes, que integra 0 con­
se1rho de administra~ao de varias empresas naciona:is e multina­
cionals sabendo des~e debate, urn debate democra,tico a qU€ cer- .. 
tamente ele nao esta acostumado, deliberou cancelar arbitraria~, 
mente -a programa:giio dos professores e dos alunos, sem ouvi-los, 
im{pedindo uma discussao que seria interessante para a cidooe, 
para os alunos, para' os' professores, e para os debatedores. E claro 
que os 'Profess ores e os alunos nao se confol1IDaralm com essa de­
cisao ese- 0 debate~ foi cancelado, nao foi por clrlpa deles, que 
desenvolve.ram todos, os eSlfor(;Os no sentido de reclllperar a reali­
zagaO' desse debate, mas nao cO'nseguiram. 

Como fui um dO;; convidados para participar do debate, recebi 
umal carta fil1IDada pelos professores e alooos de mestrado, ·no 
seguin te teor: . I 

, Rio de J~neiro, 17 de mar~o de 1982. 
Prezad~ Senhor: 
Desej.amos esclarecer 0 lamentavel desfecho da reuniao mar­

cada para esta data nas dependencias da Fundagao GetUlio Vargas. 
Essa _reuniao fa ria parte do programa da disciplina Politic a 

Urbana do Curso de Mestrado em Administrac;ao PUblica da Fun­
dagao Getulio Valrga.~ e participaram de sua estrutura~ao.os alunos, 
professores da disciplina ,e a direc;ao da Escola Brasileiia de Admi­
nistra!;aO PUblica. 

o objetivo 'seria conhecer os programas dos parlidos- 'para as 
areas ullbanas, ou .seja, integrar conhecimentos te6ricos com a 
realidade vivida POl' politiCOS militantes de todos os partldos. 

Na vespera do evento, foi-nos comunicado qu.e 0 presidente 
desta institui~ao, Sr. Luiz SimOes Lopes, havia cancelado 0 encon­
tro a nossa revelia. E'oi alegado que debates dessa natureza. feriam 
os idearios desta casa. 

Este ato autorit:a.rio pegou-nos de surpresa. por nao entender­
moo as l1azoes de tal proibigao, ja que para nOs, alunos, significava 
apenas uma reuniao academica. 

Gostariamos que esse fato fosse divulgado no meio politico 
por representar uma rurbitrarieda'Cle que ,todos estamO's empeniha­
dos a abolir de nossli sociedade. 

Atenciosamente, 

Os professores da dlsciplina. Os alun03 de Mestrado (1981), 
Raymundo Garcia Cota, pela -Comissao Organizadora do Debate. 

Ai fica,' Sr. Presid'ente, a demonstra~ao de arbitrariedade do 
Presidente da FundagB.o Getulio Vargas que ainda esta vivendo 
os atos institucionais, esta vivendo ainda os atos arbitrarios, ele 
que nao se democratizou e nem eata inclinado a iSso, querendo 
privar_ alunos, professores e politicos de ,um d.ebate sadio, demo­
cratico, que poderia trazer algum resultado positivo para aqueles 
que tomassem conhecimento do debate. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Pr:esidente. (IMu~to bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir VaJ.'lgas) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Auda1io Dantas. 

o SR. AUDALIO DANTAS (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisOO do orador.) -Sr. Presidente'e Srs. Congressistas: . 

A greve dos funcionarios publicOs de Sao Paulo, principalmente 
a dos professor-es - e um 'paorentese que fa~o - esta sendo repri­
mida, mesmo. dispondo de uma· legisla~ao extremam.ente autori­
taria que pode ser utilizada e vem sendo utiIizad-a mesmo contra 
a vontade da maioria da Nagao. 0 Governo de Sao Paulo esta 
lan~ando mao de me'todos policiais que escapam aos m~todos 
comuns aos regimes 'autorit~rios. . . ' 

. Ainda ontem, Sr. Presidente, na Cidade de Carapicuiba, 'na 
grande Sao Paulo; alunos e professores de' uma escola de primeiro 
grau foram ;vitimas de ~violencia absolutamente incompativel com 
qualquer resquicio_ de democracia- que possa !lestar neste -Pais. 

-. , • I 

Tan~, Sr. Presidente, que cinco menores, alunos desta -escola 
de primeiro grau foram detidos pela policia por e com a coniven­
cia do delegado de ensino naquela cidade, como- se urn delegado de 
ensino fosse um delegado detentor' eventual do poder e nao 0 
representante de uma institui~OO importante como eo ensino. 

Esse delegado foi conivente com a deten~ao ilegal por cerca 
de . cinco horas, de cin'co menores que permaneceram _~os xadrezes 
de uma delegacia de policia. Um desses rapazes, de nome Sulivam, 
e membro da Uniao Brasileira de Estudantes Secundarios" 

, I " 

. '-A1em da vlolencia c~ntra os estudantes qu'e, segundo consta, 
estavam na frente da escola e alguns deles distribuiam fOlhetos, 
dizendo que eram solidarios com as reivindicagoes dos professores. 

Mem dess'es menores, Uegalmente detidos, foram' intimidados 
por policiais - que exorbitaram das suas func;oes - as Profes­
soras Marcia Oliveira Zacca, Cleida Isola e Maria Oecilia dos 
Santos .- . . --

Ora, Sr. Presidente, tudo isso, -em funl}ao de uma- reac;ao legi­
tima dos funcionarios publicos' e dos professores de Sao Paulo, 
contra 0 descaso e 0 desrespeito com que sao tratados pelo Governo 
do Sr. Paulo Salim Maluf que, inclusive, se de'll ao luxo de fazer 
uma encenagao desrespeitosa ao demitir 0 seu Secretario de Pla­
nejamento; sob a alegagOO de que 'a proposta ridicula - diga-se 
de pass8Jgem - a proposta de aumento de saHi.orio escalonada, feita 
inicialmen,te, nao era de seu conhecimento, quando todos n6s 
sabemos que S. Ex.a. mente, mente descaradamente, como e de seu 
habito, pOis, na vespera, havia estado numa reuniiio com 0 seu 
Sec-retario de Planejamento, com 0 seu Prefeito e outros Secretartos 
de Estado, exatamente para anunciar aquele aumento. 

Depots, veio com uma segunda proposta -de aumen'to que, igual­
mente, nao atende a.s -necessidades do funcionalismo publico e, 
muito menos, nao cobre 0 desga.ste sO'frido ·no ultimo ana com a 
inflagao, pois nao chega sequer a rutingir os indices inflacionarios. 

Portanto,' Sr. Presidente, e preciso que' se desmascare este 
Gov·erno, . que diz nao dispor de r-ecursos- para pagar decente­
mente 0 funcionalismo publico de Sao Paulo, mas dispoe de re­
cursos, como todos srubemos ea. opiniao publica nacional sabe, 
para fazer aliciamentos, para pagar diarias, carissimas, no Hotel 
MaksO'ud Plaza, para os convidados que ele tem e finan'Cia _com 
o dinheiro do povo'de SOO Paulo. Tem dinheiro para fazer viagens 
nababescas ao Japao, ao Oriente Medio, ao Oanada, ao Mexico, aos 
Estados Unidos, como se um governador de Estado tivesse a missao 
de substituir as autoridades do Ministerio d,e Rela~oes Exteriores, 
que sao aquelas a quem cabem essas missoes. 

Finalizando, Sr. Presidente, quero d-eixar agui 0 protesto, que 
nao e meu mas do funcionalismo publico de Sao Paulo, contra 
essa man-eira nOO s6 deselegante, mas desrespei.tosa do Governo 
do Estado e mais ainda contra as arbitrarioo.ad'es que sao come­
tidas, neste momento, niio alPenas pela policia, mas pelos proprios 
delegados de ensino, que se despem da sua. autoridade para se 
transformarem em moleques derecado do Sr. Govemador. 

Era 0 que tiniha a dizer, Sr. Presidente. (\!Muito bem!) 

o SR. PBlESIlDENTE (Lenok Vargas) - Concedo a palavra a 
nobre Deputada Oristina. Tavares. 
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A SR.a CRISTINA TAVARES (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao da oradoral - Sr. Presidente Sr.as e Srs. Congressistas: 

No horario das comunicaQoes de Lideran~a, ontem, com justa 
indigna<;ao, denunciei desta tribuna a responsabilidade do Gover­
no do Estado de Pernambuco no episOdio que culminou com 0 as­
sassinato do ex-Prefeito de Sao Benedito do SuI, Heliodoro Pereira. 

Na sessao do Congresso, a noite. 0 eminente Deputado Ricardo 
Fiuza classificou a denuncia que fiz como inveridica e ale pediu 
exame de sanidade mental para a Deputada Cristina Tavares. 

Ocupando, hoje. 0 Grande Expediente, 0 eminente Deputado 
Nilson Gibson tamoom classificou de levianas e mentirosas as 
acusal(oes que fiz e reitero daqui, desta tribuna, ao Governo do 
Estado de Pernambuco. 

Os eminentes Deputados Ricardo Fiuza e Nilson Gibson afir­
maram que 0 assassinado, ex-Prefeito Heliodoro Pereira amigo do 
Governador Marcos Antonio Maciel, estava d1sposto a apolar os 
candidatos apresentados pelo Governador de Pernambuco. Afir­
maram, tambem, que era inveridica a denuncia que fiz de que 0 
Prefeito de Quipapa, cidade vizinha a Sao Benedito do SuI. Sr. 
Eduardo Pessoa de Melo, havia amea<;ado de morte 0 Padre Jose 
do Patrocinio. 

Pois bem, Sr. Presidente e eminentes Congressi~tas, e verdade 
que e preci.so ser um pouco louco para enfrentar 0 poder economico, 
a prepotencia e a arrogancia dos usineiros e latifundillrios de 
Pernambuco, acostumados que estao a assassinar os seus empre­
gados, a dar surras e a manter em carceres privados, useiros e 
vezeiros que sao na violencia contra os mais fracos, e a arrogancia 
que eles tem para com 0 povo humilde s6 e comparavel com a 
subserviencia que mantem para os que estiio mais em cima. 

HOje, 0 Diario de Pernambuco, Sr. Presidente, traz a fotografla 
em primeira pagina da Sr.a. Josete Cavalcante Pereira, viuva do 
assassinado Heliodoro Pereira, que, em declaragoes textuais, afir­
ma 0 seguinte: 

"Este acontecimento desagradavel ja era esperado ha 
bastante tempo, embora muita gente afiJ:lITlasse, quando 
se falava do assunto' que 0 Prefeito Heliodoro, por mais 
que se deslntendessem, jamais seriam capazes de se matar, 
no que todos eles estavam completamente enganados." 

Mais adiante, diz: 

"Ja que a vitima Heliodoro Pereira de Andrade nao 
conseguiu viver ate as elei<;oes, quando pretendia dispu­
ta-Ias, filiado ao PMDB, a viuva Josete Cavalcante Pe­
reira disse, em entrevista, que val prosseguir a campanha 
politica, prestando uma homenagem p6stuma ao marido 
e espera ser eleita." Se isto acontecer, Doro, onde estiver, 
se sentira feliz," disse ela." 

Portanto, Sr. Presidente, eminentes Congressistas, nao sou eu. 
e a propria viuva do Lider assassinado que responde a.s interven­
c;oes feitas pel os Deputados Ricardo Fluza e Nilson Gibson. E mais, 
quando ambos afirmam que e inveridica a den uncia que fiz de 
que 0 Padre Jose do Patrocinio, da Paroquia de Quipapa, em Sao 
Benedito do SuI, encontra-se ameac;ado de morte, ameac;a feita 
publica.mente pelo Prefeito Eduardo Pessoa de Melo, eu gostaria 
de lembrar e deixar aqui consignado, na Ata do Congresso Na­
-cion ai, que 0 Bispo de Garanhuns celebrou missa, na Cidade de 
Quipapa assisti-da por mais de tres mil pessoas, com a presenc;a 
de representantes das comunidades de base daquela microrregiao, 
com a presem;a de representantes de Presldente de Sindicatos de 
Trabalhadores Rurais, que haviam assistido a brutalidade, a pre­
porencia dos dois prefeitos, em outras elei<;oes, em desagravo ao 
Padre Jose do Patrocinio. Que 0 Sr. Ricardo Fiuza, que recE'be os 
votos dos prepotentes Senhores de usinas, diga dessa tribuna que 
e mentlra minha e pe<;a atestado de sanidade mental, pode-se 
entender. Mas, 0 fato nM po de ser negado, sob pena, Sr. Presiden­
te, de nao querermos enxergar 0 Brasil real em que vivemos. por­
que nao eo Brasil que sustenta e financia as elei~oes dos eminen­
tes Deputados Nilson Gibson e Ricardo Fluza. (Muito bem!) 

o SR. P,RESIDENTE (Leonir Vargas) - Concedo a paJavra 
ao nobre Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEffiA (Pronuncia 0 segulnte dis('ur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Acabo de receber mais um documento que demonstra como 
se tornou urn mito a independencia e harmonia entre os pDderes. 
Desta vez, trata-se de ma!.s um caso concreto de desrespeito a Lei 
de Anistia, votada pe10 Congresso Nacional em 1979. 

o documento se acha vazado nos termos seguintes: 
"Nos anos de 1968 e 1960, Carlos EUg€onio Sarmento Coelho 

da Paz, nascido em Maceio, Alagoas. em 23 de julho de 1950, mi­
lltou na organiza<;ao politica denomill'a.da A'LN, eoru;lderada iIe­
gal. 

No transcorrer do ano de 1969. Carlos Eugenio serviu durante 
aproximadamente sete meses ao Exercito Naciona] no Forte de 
Copacabana. Rio de Janeiro. Durante a presta~ao de seu servi<;,o 
militar. Carlos Eugenio rect>beu a medalha de "Melbor Soldado" 
de seu agrupamento. 

No decorrer do segundo ;;emestre de 1968, a irma de Carlos 
Eugenio foi detida por agentE'S de Seguranc;a que a submeteram 
as servicias, normais a epoca, e a questionaram acerca da mili­
tancia de seu irmao na ALN. 

Sabedor, portanto, de qUE' estava em vias de ser detido por 
suas atividades politicas e a fim de poder continuar a exerce-las, 
Carlos Eugenio abandonou 0 Forte de Copacabana, onde servia, 
em novembro do mesmo ana de 69, sendo considerado desertor. 

Devido a suas atividades na ALN, Carlos Eugenio foi proces­
sado e conde-nado em dois processos Junto it 2.a Auditoria do Exer­
cito da II CJM - S. Paulo. 0 montante de suas penas foi de 
105 anos. 

Carlos Engenio residiu, durante varios anos, em Paris, Franga. 
onde fez curso de Harmonia e Composi<;ao Musical no conserva­
torio "Scholl a Cantorum". 

Beneficiado com a Lei de Anistia, obteve - normalmente -
seu Passaporte brasileiro em Paris e retornou ao Brasil. 

Em dezembro do anD passado, ao ten tar regularizar sua 
document,a<;ao, recebeu a informaQ8.o da Junta de Recrutamento 
do Servi<;o Militar da La Regiao, Rio de Janeiro, de que existia 
um "Mandado de Prisao" expedido contra sua pessoa por deserc,;ao 
e que 0 processo originario desse fato (deser(jao I se iniciaria com 
sua apres-enta!,'ao ou a citada "captura" ... 

A Lei de Anistia e clara e taxativa: ela abrange "os crimes 
politicos, militares e conexos". 

Com base nesse seu direito assegurado em lei, impetrou Habeas 
Corpus junto ao Superior Tribunal Militar, atraves do advogado 
Idibal Almeida Piveta. 

Na data de 12 de fevereiro ultimo, 0 STM negou 0 Habeas 
Oorpus com ba.sof' em que 0 impetrante "deveria fazer provas do 
que alegara" ou seja. de que "tivera militancia na organiza<;ao 
politic a ALM. nos anos de 1968/69". Essa prova se encontra nos 
autos dos processos a que Carlos Eugenio respondeu e que se acham 
nos arquivos do proprio Tribunal Militar. Ao mesmo tempo, en­
tretanto, 0 proprio Plenario do STM reconhecia que nao e "per­
mitida a produ<;ao de provas em Habeas Corpus". 

Na data de 15 do corrente. 0 patrono de Carlos Eugenio 
ingressara com 0 competente recurso judicial no Supremo Tri­
bunal Federal. 

Alem da gmvidade surrealist a de que se reveste a atual si­
tuac,;iio individual de Carlos Eugenio Sarmento da Paz, sem duvida, 
ele e vitima de uma "cassac;ao branea" de seus direitos adquiridos 
e exercidos com base na Lei n.o 6.683179 (Lei de Anlstia). 0 mais 
crucial e qUE" esse procedimento se transform a numa verdadeira 
"Espada de Damocle':l a ameat;ar inumeros concidadaos brasi­
leiros, beneficiados pela "anlstia" e que se encontram na mesma 
situac;ao. 

Assim sendo, inumeros amigos de Carlos Eugenio e muitos 
concidadaos interessados em que nao mais retorne ao Pais 0 estado 
de coisas que imperava ate ha poueo tempo, concitam as entidades 
eomprometidas com os direitos humanos, parlamentares, jorna­
listas, estudantes, sindicatos, e, em particular, aos operarios, que 
cerrem fileiras em defesa desses seus direitos agora vilipendiados 
e expressem, de todas a.~ maneiras po.ssiveis, sua s{)lidariedade 
contra esse ato, que, ao attingi-lo, fere as nossos foros de povo 
civilizado." (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se amanha., as 11 horas, neste plenario. 
com a seguinte Ordem do Dia: 

- Vota<;ao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda a 
Constitui<;ao n.o 63, de 1981, que modifica 0 § 2.0 do art. 102 da 
Constituigao, que disp5e sobre proventos da lnatlvldade; e 

- Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda a 
Constitui<;ao n.o 65. de 1981, que da nova redaQao ao Artigo 147 da 
Constituic;iio Federal. 

o SR, PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Bobre a mesa comu­
nicac;oes que serao lidas pelo Sr. l,°-Secretario. 

Sao lldas as seguintes 

Brasilia, 25 de margo de 1982 

Senhor Pre.sidente, 

Nos termos do paragrafo 1.0 do artlgo 10 do Regimento Co­
mum, tenho a honra de c{)muniear a Vossa Excelencia, para os 
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devidos fins, que esta Lideran~a d-eliberou propor a substitul<;ao 
do nobre senhor Sellador Jutahy Magalhaes, pelo nobre senhor 
Senader Lourival Baptista, na Comissao Mista do Congresso Na­
clonal que dara pare<ler sobre 0 Projeto de Lei n.o 02, de 1982 (CN) 
que "Dispoe sobre a transferencia das agoes da COALBRA -
Coque e Alcool da Madeira S/ A, de propriedade do mDF - Insti­
tuto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal, para a Uniao Fe­
deral, e da outras pr;ovidenclas." 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
os protestos da mais alta es~lma e distinta consideragao. 

Senador Jose Lins, Vice-Lider do PDS, no exercicio da Lide­
r~n<;a. 

Brasilia, 25 de margo de 1982 

Senhor Presidente, 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a Vossa. Excelencia, para os devidos 
fins, que esta Lideran<;a deliberou prop~r a substitui<;ao do nobre 
senhor Senador Benedito Canelas, pelo Illdbre senhor Senador 
Lenoir Vargas, na Comissao Mista dc· Congresso Nacional que dara 
parecer sabre a Proposta de Emenda a Constituigao n.o 79, de 
1981, que "Da nova reda<;ao ao paragrafo 6.° do artigo 21 da Cons­
titui<;ao 'Federal." 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
. protestos da mais alta estima e distinta considera~ao. - Senador 
Jose Lins, Vice-Lidel' do PDS, no exercicio da Lideranga. 

Brasilia, 2'5 de marqo de 1982 

Senhor Presidente, 

Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 10 do Regimento Co­
mum, tenho a homa de comunicar a Vossa Excelencia, para os 
devidos fins, que esta Lideranga deliberou prop~r a substituiqao 
dos nobres senhore:; Senadores Murilo Badaro e Jutahy Maga­
lhaes, pelos nobres senhores Senadores Aderbal Jurema e AImir 
Pinto, na Comissao Mfsta do Congresso Nacional que dara parecer 
sabre 0 Projeto de Lei n.o 01, de 1982 (ON), que "Altera a Lei 
n.o 5.919, de 17 de setembro de 1973, para autortzar 0 Poder Exe­
cutivo a transferir () controle acionario de Empresas Subsidiarias 
da Siderurgia BrasUeira S/ A - SIDERBRAS, e da outras provi­
denclas." 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais 
alta estima e consideraqao. - Senador Jose Lins, Vice-Lider do 
PDS, no exercicio da LideranCfa. 

Brasilia, 25 de margo de 1982 

Senhor Presidente, 

Nos termos do 'paragrafo 1.0 do artigo 10 do Regimento Co­
mum, tenho a honra~ de comunicar a Vossa Excelencia, para os de­
vidos fins, que esta Lideranga deliberou prop or a substitui<;ao do 
nobre senhor Senador Adalberto Sena, pela nobre senhora S'enadora 
Laelia Alcantara, na Comissao Mista do Congresso Nacional que 
dara parecer sobre a Proposta de Emenda a canstitui~ao n.O 79, 
de 1981, que "Da nova reda~ao ao paragrafo 6.° do. artigo 21 da 
Constitulgao Federal." 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta estima e distinta considera<;ao. - Senador 
Mauro Benevides, Vice-Lider do PMDB, no exercicio da Lideranqa. 

o SR. PRESIDI:NTE (Lenoir Vargas) - Serao feitas as subs­
tltuigoes solicitadas. 

o SR. PRESIDll!:NTE (Lenoir Vargas) - Passa··se a 
ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
la Constitui~~ao n.O 64, de 1981, que altera a redagao do pa­
ragrafo 1.0 do artigo 47 e acrescenta 0 item. VI ao para­
grafo 2.° do artigo 152 da Constituigao, 

- dependendo de Parecer da Comissao Mista. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Isaac Newton para pro­
ferir 0 parecer. 

o SR. ]iSAAC Nl~W'11ON - (PSD-RO. Para emitir parecer.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

De autoria dos nobre Deputados Lucio Cioni e Alceu Collares, 
as duas Propostas sob nosso exame foram anexadas por clara ana­
lagia de materia, uma vez que, modificando artigos diversos da 
Carta em vigor, buscam, em ultima analise vedar a prorrogagao 
de mandatos eletivos enos orgaos partidarios, seja por disposigao 

negativa express a , seja mediante punigao de quem apresente pro­
posi<;ao visando a prorroga<;ao do proprio mandato. 

Ambas as propostas apresentam 0 numero exigivel de assina­
turas de deputados e senadores: Nao atentam, por outro lado, con­
tra 0 sistema federativo nem a Republica. Assim e obedientes aos 
pressupostos contidos nos paragrafos do art. 47 da Constitui<;ao, 
sao constitucionais e juridicas, alem de elaborados segundo a tec­
nica legisla tiva. 

A Proposta n.O 64, de autoria do Deputado ILucio Cioni, e adi­
tiva ao art. 47 e ao item 2.0 do art. 152 da Oarta em vigor, nos 
seguintes ternaos: 

"Art. 47. 

§ 1.° Nao sera objeto de deUberagao a proposta de 
emenda tendente a abolir a federa<;ao ou a Republica, ou 
que vise it proTroga~ao de mandatos eletivos." 

"Art. 152. . ........................................ . 
§ 2.° .............................................. . 

VI - veda<;ao a prorrogagao de mandatos nos or­
gaos partidarios." 

Defendendo-a, seu autor di!Z pretender "tornar 0 principio da 
nao prorroga<;ao de mandatos como caracterizador da represen­
tatividade popular, que deve ser confirmada periodicamente" . 

A Proposta de n.O 66/81, do ilustre Deputado Alceu Collares, 
tambem aditiva, a~rescenta item ao art. 35 e da nova redagao ao 
§ 4.° do mesmo artigo, reformulando 0 paragrafo 1.0 do art. 47, 
resultando no seguinte texto: 

"Art. 35. Perdera a mandato 0 deputado ou sena­
dor que: 

VI - apresentar ou apolar proposi<;ao que vise it 
prorrogagao de seu proprio mandato parlamentar. 

§ 4.° Nos casos previstos nos itens IN, V e VI, deste 
artigo e no § 5.° do art. 32, a perda ou suspensao seTa 
automatica e declarada pala respectiva Mesa." 

"Art. 47. A Contitui<;ao podera ser emend ada me­
diante proposta: 

I - de membros da Camara dos Deputados; ou 

§ 1.0 Nao sera objeto de deliberagao a proposta ten­
dente a abolir a Federa<;ao ou a Repiiblica, nem a que 
pretender prorrogar os mandatos legislativos e executivos 
a nivel municipal, estadual e federal." 

Na justifica<;ao, assinala 0 Autor: 

"Nao ha como negar que a naanobra prorrogacionista 
emerge de setores que nao desej am 0 fortalecimento do 
regime de liberdade. Nasce daqtieles setores que saciam sua 
sede de poder nos por6es escuros dos regimes autoritarios." 

Uma e outra proposta restringem 0 poder de emenda tradicio­
nalmente conferido, por todas as Constituigoes brasileiras. no Im­
perios e na Republico, aos parlamentares. Trata-se de materia emi­
nentemente politica e, nesse campo, e precise reconhecer 0 direi­
to das minorias na altera<;a{) do texto constitucional, ja conve­
nientemente limitado no art. 47, quando proibe proposta de emen­
da a Constitulgao durante a vigencia do estado de sitio ou que 
firam a federagao e a Republica. 

Decerto, e regra geral de etica, nao legislar em causa propria. 
Mas entende-se, no caso, 0 preceito que protegesse alguem indi­
vidualmente e nao se referisse a todo una coIegio, ou a varios co­
legios. Nao vemos parque nao possam deputados e senadores pro­
por, no interesse nacional maior, no caso, verbi gratia, de uma 
pretendida coincldencia de mandatos, essa prorrogagao, seja bene­
ficiando prefeitos, vereadores, governadores ou deputados esta­
duals. Tambem nao estariam legislando em causa propria. 

Nao nos convencem os argumentos casulsticos apresentados, 
tanto mais quanta pretendemos que se amplie a competencia le­
gislativa dos parlanaentares federais, que as duas emend as res­
tringem. 

Assim, preliminarmente consideradas constitucionais, juridicas 
e afeitas a recnica legislativa, somos, no merito, pela rejeigao das 
Propostas de Emenda a Constituigao de niimeros 54 e 66, de 1981, 
POI' inconvenienUes e restritivas ao exercicio do mandato parla­
mentar. 
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o SR. PRallSIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 parecer cone'lui pela 
rejeic;:ao da Proposta n.o £4 e da de n.O 66, de 1981, que com eIa tra­
mita. 

Em discussao a proposta (Pausa.) 
Nao havendo quem pe<;a a palavra, encerro a discussao 
A proposta de emend a it Constituic;:ao exige quorum qualifi­

cado para deliberac;:ao. &ndo evidente a falta de numero em pIe­
nario, deixa de ser procedida a vo~ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Item 2: 
Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 

it Constituic;:ao n.O 66, de 1981, que acrescenta item ao art. 

35 e modifica a retlac;ao dos paragrafos 4.° do art. 35, e 
1.0 do art. 57 da Constituic;ao Federal. 

Em discussao (Pausa.) 

Nao havendo quem peQa a palavra, encerro a discussao. 

A proposta de emend a it Constitui<;ao exige quorum qualificado 
para deliberac;ao Bendo evident€' a falta de nllmero em plenario, 
deixa de ser procedida a votac;ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encerrada a 
sessao. 

(I.evanta-se a sessiio as 19 horas e 30 minutos.) 
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